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 پيشگفتار
 

ما تلاش كرده ايم در اين جزوه تمام سرفصلهای درس پوشش داده و مطالب مفيدی را در اختيار شما قرار دهيم تا شما باا خواداد  

  كلياتي را از درس بدست آوريد. در مورد اين جزوه يادآوری اين دکته مهم، ضروری است كه  اين جزوه جهت كمک باه دادجایويا  آ

در كاهش يادداشت برداری، ترسيم شکلها،  مثالها در هنگام تدريس بوده است. بنابر اين در كنار اين جزوه، هر دادجیو مطابق باا وو  و 

 دست دويس خواهد داشت كه حاوی يادداشت ها به منظور تکميل و تفهيم اين جزوه است.سليقه خود، جزوه ای 

اين جزوه، ادعای جايگزيني مراجع اصلي اين درس را ددارد بلکه تنها خلاصه ای از مطالب مهم از مراجع درس است. در گاردآوری  

 اين جزوه از مراجع زير استفاده شده است:

  برنامه نويسي به زبانC 

 عين اله جعفر دژاد قميسنده: دوي

 و فلوچارت تميالگور 

 تهرا  يفن میتمعادتجارات 

 

در اينیا لازم است از تلاش تمام دادجیويادي كه اينیادب را در تدوين اين جزوه يااری دماوده اداد كمااک تجاکر را داشاته باشام.   

 الب جزوه دقت كافي را داشته باشيد.احتماک اشتباه وجود دارد، به اين جهت در مطالعه مطاين جزوه  همچنين در

، و همچناين دظارات و  شود در مطالعه مطالب آ  دقت كافي را داشته باشاند و وجاود هرگوداه اياراداز دادجیويا  عزيز تقاضا مي

 را به آدرس پست الکتروديکي اينیادب اطلاع دهند. پيجنهادات خود 
Akhosroshahi@IAUT.ac.ir 

Akhosroshahi@Gmail.com    

 

 

 

 

 باتشكر

 علي چوداري خسروشاهي 
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 : الگوريتم و فلوچارتقسمت اول

 الگوريتم -1

سلسله مراتبي از اعماک خاص مي باشد كه با ددباک كرد  آدها كار خاصي ادیام مي شود. برای اينکه بتواديم اعمالي را كه ادیام ماي 

 .تبديل كنيم كه امکا  دوشتن بردامه ی آ  وجود داشته باشد بايد از الگوريتم ها استفاده كنيم دهيم به ساختاری

 

 «از كاربرگرفته آدها را با هم ديگر جمع كرده و دتيیه را دمايش دهد. a,bخواهيم الگوريتمي بنويسيم كه دو عدد را مثل  مي: » 1مثاک 
 

 

 

 

 

 

 .1فاوت براي مثال ت: دو جواب م 1شكل 

 خصوصيات الگوريتم -1-1

  يک سطر  بايدهر الگوريتمي start .داشته باشد 

 .دستورات الگوريتم بايد قابل اجرا باشند 

 دستورات الگوريتم دبايد مبهم باشند 

 .)هر الگوريتم مي توادد شامل يک يا چند ورودی باشد )اجباری ديست 

 .هر الگوريتم بايد شامل حداقل يک خروجي باشد 

 خاتمه يک سطر  الگوريتم بايد در(end) .پيدا كند 

 شرط و پرش در الگوريتم -1-2

 مجخص مي شود و مي توا  به يکي از دو شکل زير از آ  استفاده كرد ifشرط ها در الگوريتم با عبارت 
 If … 

 If … Else … 

ماره سطری را كه باياد استفاده كرد مقابل اين عبارت بايد ش Gotoدر الگوريتمها برای پرش از يک سطر به سطر بعدی مي توا  از 

اساتفاده  Gotoبه آ  پرش شود را مجخص كنيم كه اين سطر مي توادد قبل يا بعد از سطر جاری باشد. معماولا در الگوريتمهاايي كاه 

 ديز استفاده مي شود. Ifشود 

 ه و ثاديه مي باشد.: الگوريتمي بنويسيد كه زما  را بر اساس ثاديه گرفته و مجخص كند كه اين زما  چند ساعت، دقيق2مثاک

 

 

 

 

 

 

 

1. Start 

2. Input(a) 

3. Input(b) 

4. Output (a+b) 

5. End 

Input a,b 

1. Start 

2. Input(a,b) 

3. c ← a+b 

4. Output (c) 

5. End 

1. start 

2. input S 

3. H ← [S÷3600] 

4. S ← S-(H*3600) 

5. M ← [S÷60] 

6. S ← S-(M*60) 

7. output(H, M, S) 

8. end 

 
 2: جواب مثال  2شكل 



 

 

 ارت الگوریتم و فلوچ                                                                                                   1مباني كامپيوتر و برنامه سازي 

 3صفحه                                 دانشگاه آزاد اسلامي                                                                                                          

02، 2: الگوريتمي بنويسيد كه معادله ی درجه ی 3مثاک  cbXaX.را حل كرده و دتيیه را در خروجي دمايش دهد 

acbراهنمايي : اگر 42   باشد آدگاه برای. مي توادد سه حالت زير وجود داشته باشد 

باشد آدگاه  0گر ا (1
a

b
x

a

b
x

2
,

2
21





 

باشد آدگاه  0اگر  (2
a

b
xx

2
, 21


 

 باشد آدگاه معادله ريجه حقيقي ددارد . 0اگر  (3

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2: الگوريتم حل معادله درجه  3شكل 

1. start 

2. input a,b,c 

3. if    a=0   then     goto    2 

4. ∆← b2-4ac 

5. if    ∆>0    then    
a

b
x

2
1


    ,     

a

b
x

2
2


 , output( 21, xx ) 

6. if    ∆<0     then      output (’not result’) 

7. if    ∆=0     then      
a

b
xx

2
, 21


  , output( 21, xx ) 

8. end 

 

  2: الگوريتم حل معادله درجه  4شكل 

1. start 

2. input a,b,c 

3. if    a=0   then     goto    2 

4. ∆← b2-4ac 

5. if    ∆<0    then     goto   10 

6. 
a

b
x

2
1


  

7. 
a

b
x

2
2


  

8. output( 21, xx ) 

9. goto 11 

10. output (’not result’) 

11. end 

  2: الگوريتم حل معادله درجه  5شكل 

1. start 

2. input a,b,c 

3. if    a=0   then     goto    2 

4. ∆← b2-4ac 

5. if    ∆<0    then    output (’not result’) 

6. if    ∆≥0    then    output (
a

b
x

2
1


 ,

a

b
x

2
2


 ) 

7. end 
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 يک عدد غير صفر است . aه است كه در تمام اين الگوريتمها فرض شد

 حلقه ها در الگوريتم -1-3

 حلقه ها دو دوعند:

 حلقه های شرطي .1

 حلقه های شمارشي .2

 حلقه های شرطي تعداد تکرار مجخصي را دداردد و بر اساس شرايط برای تکرار و يا خاتمه تصميم مي گيردد. 

وا  شماردده حلقاه در دظار گرفتاه ماي نعه لقه ها يک متغير بتعداد تکرار مجخصي را داردد و برای اينگوده ح شمارشيحلقه های 

. در حلقه های شمارشاي افزايجاي شاماردده  شمارشي كاهشيو  شمارشي افزايشيحلقه های شمارشي خود دو دوع هستند  شود.

زايش پيدا ماي كناد. در هر گام حلقه شماردده حلقه اف و حلقه از يک مقدار كوچک شروع كرده و تا يک مقدار بزرگ شمارش مي كنند

 شمارشاي افزايجاي ماي تواداد ه ساختار زير مي توادد بارای حلقاه هاابرای حلقه های شمارشي كاهجي اين رودد برعکس مي باشد. س

 . استفاده شود

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

رار حلقه مي باشد. رسم تعداد تک Kگامهای حلقه افزايجي يک واحدی و  1برابر با  Iمقدارد اوليه  ،شماردده حلقه Iدر اين ساختارها 

 دادجیو مي باشد. هاين ساختارها برای حلقه های شمارشي كاهجي بر عهد

 گرفته و ميادگين آدها را محاسبه كند.از كاربر را  عدد N: الگوريتمي بنويسيد كه 4مثاک 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 ای متوالي محاسبه كند .را با استفاده از ضربه ba: الگوريتمي بنويسيد كه  5مثاک 

… 

m-1)  I←1 

   m) … 

     . 

     . 

     . 

n-1) I←I+1 

   n) if I≤K then Goto m 

… 

… 

m-1)  I←1 

   m) … 

     . 

     . 

     . 

    n) if I<K then I←I+1,Goto m 

… 

… 

m-1)  I←1 

   m) if I>K then Goto n+1 

     . 

     . 

     . 

n-1) I←I+1 

   n) Goto m 

… 

 مارشي افزايشي: ساختار حلقه هاي ش6شكل 

1. Start 

2. Input N 

3. Sum←0 , I←1 

4. Input T 

5. Sum←Sum+T , I←I+1 

6. If I≤N then Goto 4 

7. avg←Sum÷N 

8. Output avg 

9. end 

 

 4: جواب مثاک 7شکل 
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: الگوريتم محاسبه  8شكل 
ba 

 

: الگوريتم محاسبه  9شكل 
ba  با استفاده از حلقهfor )براي آشنايي( 

 

 ای متوالي محاسبه كند.با جمعه b×a  : الگوريتمي بنويسيد كه6مثاک 

 را با همديگر جمع كرد. bتا  aجمع كرد يا  aتا  bتوضيح: برای اين كار دو راه حل وجود دارد مي توا  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

1!2!3!...!: الگوريتمي برای محاسبه 7مثاک  NS  .بنويسيد 

ای برای محاسبه هر فاكتوريل و دوم اساتفاده از فاكتوريال مرحلاه راه حل اوک ايیاد حلقه توضيح: برای اين كار دو راه حل وجود دارد 

 قبل برای محاسبه فاكتوريل مرحله فعلي.

NN  ...321!  
  NNN  !1!  

1. start 

2. input a,b 

3. if    b<0   goto  2 

4. c ←1 

5. for   i=1  to   b    do 

6. c ← a ×  c 

7. end for 

8. output ( c ) 

9. end 

1. start 

2. input (a,b) 

3. if    b<0   goto     2 

4. c←1   ,   i← 1 

5. if     i>b    then   goto     9 

6. c ←  c × a 

7. i ←  i+1 

8. goto 5 

9. output ( c ) 

10. end 

 

1. start 

2. input a,b 

3. if    b<0 and a<0   goto  2 

4. m ← 0 

5. if a=0 then Goto 9 

6. m ← m+b 

7. a ← a-1 

8. Goto 5 

9. output m 

10. end 

 با جمعهاي متوالي  b×a : الگوريتم محاسبه10شكل



 

 

 ارت الگوریتم و فلوچ                                                                                                   1مباني كامپيوتر و برنامه سازي 

 6صفحه                                 دانشگاه آزاد اسلامي                                                                                                          

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 فلوچارت -2

يم كه استفاده از اين دمادها بارای را با استفاده از دمادهای خاص دمايش ده )الگوريتم( با استفاده از فلوچارت مي تواديم رودد كاری

 كمک خواهد كرد. الگوريتمفهم 

 : در اين جزوه منظور از فلش هما  جريا  مي باشد. توجه

 نمادهاي فلوچارت -2-1

 زير وجود خواهد داشت: دمادهایدر فلوچارتها به ترتيب 

 نماد شروع و پايان -2-1-1

د از دوع شروع باشد فقط يک فلش از آ  خارج مي شود و هيچ فلاش از دماد بيضي برای شروع و پايا  مي توا  استفاده كرد اگر دما

 ديز يک فلش وارد شده و هيچ فلش ديگری از آ  خارج دمي شود. endشود برای دماد  ديگری به آ  وارد دمي

 

 

 

 
 نمادهاي شروع و پايان : 12شكل 

 نماد جايگزيني و انتساب -2-1-2

فلش ورودی و يک فلاش خروجاي را خواهاد ميتوادد چندين  مي شود اين دماد از دماد مستطيل برای جايگزيني و ادتساب استفاده

 داخل اين دماد مي توا  اعماک محاسباتي يا جايگزيني مقدار را ادیام داد. داشت.

 مادند : 

 

 

 

 

Start 

End End 

1. start 

2. input N 

3. if    N<1   goto  2 

4. S ← 0 , I ← 1 

5. if I>N then Goto 13 

6. F ← 1 , J ← 1 

7. F ← F * J 

8. J ← J+1 

9. If J≤I then Goto 7 

10. S ← S+F 

11. I ← I+1 

12. Goto 5 

13. output S 

14. end 

 با دو حالت مختلف 7: الگوريتم براي مثال 11شكل

1. start 

2. input N 

3. if    N<1   goto  2 

4. S ← 0 , I ← 1 , F ← 1 

5. if I>N then Goto 10 

6. F ← F * I 

7. S ← S + F 

8. I ← I+1 

9. Goto 5 

10. output S 

11. end 

I ← 1 C ← A-B C ← 2×5 

 دستور محاسبه و ادتساب

 : نماد جايگزيني و انتساب 13شكل 
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 نماد ورودي -2-1-3

 .از اين دماد استفاده كنيماز دماد متوازی الاضلاع برای دستور ورودی استفاده مي شود برای گرفتن ورودی از كاربر مي تواديم 

 قرار دهد. a , b , cمثاک زير به اين مفهوم است كه سه عدد را از كاربر بگيرد و داخل متغيرهای 

 

 

 

 ه باشد .فلش ورودی و يک فلش خروجي داشتديز ميتوادد چندين  اين دماد

 

 

 

 

 
 : نماد ورودي 14شكل 

 شرطينماد  -2-1-4

)دادرسات(  F)درست( يا  Tرط ها را كنترک كنيم و اين بسته به شرط )درست يا دادرست( مسير با استفاده از اين دماد مي تواديم ش

را كنترک مي كند اين شرط مي توادد دو حالت داشته باشد درست ياا دادرسات و در هار حالات   a<bشرط  A-10ددباک ميجود. شکل 

برای سه حالت كنترک مي شود .حالات  aمقدار متغير  B-10ست . در دمايش داده شده ا f , tمسيری را كه ادامه مي دهيم با استفاده از 

 بزرگتر از صفر ، مساوی با صفر و كوچکتر از صفر است.

 

 

 

 

 

 

 

 
 خروجي جريان( با دو Bخروجي  جريان( با سه A: نماد شرط در دو حالت  15شكل 

 نماد چاپ )خروجي( -2-1-5

اين عمل را به  11جي و يا چاپ كرد  استفاده كرد. به عنوا  مثاک شکل از اين دمادها مي توا  برای دمايش مقاديری در روی خرو

 را در خروجي چاپ مي كند. a,b,cشکل زير ادیام مي دهد. به اين صورت است كه محتوای سه متغير 

 

 

 

 

 

 

 دستورات ورودي

a  ،b  وc  را بعنوا  ورودی

 a, b, c يا از كاربر دريافت كن

 شرط

 T 

F 

a 
> 0 < 0 

= 0 

 (نفي)م )مثبت(

 (صفر)

a<b 

(A) (B) 

 براي چاپ  بر روي صفحه نمايش براي چاپ  بر روي صفحه كاغذ

a,b,c 

 cو  a ،b: چاپ متغيرهاي 16شكل 
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 اين دماد ديز مي توادد مادند اكثر دمادها مي توادد چندين فلش ورودی و فقط يک فلش خروجي داشته باشد.

 نماد ادامه -2-1-6

مواقعي كه رسم كل مندرجات در روی يک صفحه امکا  پذير دباشد ميتواديم از ايان دمااد بارای اداماه ی منادرجات در صافحات 

 بعدی استفاده كنيم داخل اين دمادها مي تواديم از هر حرف ادگليسي استفاده كنيم.

 

 

 

 

 

 

 را رسم كنيد ؟ 1: فلوچارت مثاک 8مثاک

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 را رسم كنيد.  ax2+bx+c: فلوچارت الگوريتم حل 9اک مث

 

 مرتب كند. دزوليرا از كاربر گرفته سپس اين اعداد را به ترتيب  a , b , c: فلوچارتي رسم كنيد كه سه عدد 10مثاک 

 

 حلقه ها در فلوچارت -2-2

ختارهای حلقاه مطارش شاده در مبحاث با حلقه ها در مبحث الگوريتم آشنا شديد. در اين بخش قصد داريم فلوچاارت مرباوط باه ساا

 دجا  داده شده ادد. رسم بقيه ساختارها بر عهده خود دادجیو مي باشد. 21الگوريتمها را رسم كنيم. اين سه ساختار در شکل 

 

 

Start 

a,b 

a+b 

End 

Start 

a,b 

c 

End 

c←a+b 

 1: فلوچارتهاي مربوط به الگوريتمهاي شكل 18شكل 

A 

A 

مي در يك صفحه ديگر فلش از اين نماد ادامه  در يك صفحه فلش به اين نماد ختم مي شود.

 سابد.

 : نماد ادامه17شكل 
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 : فلوچارت مربوط به سه ساختار مختلف حلقه21شكل  

I ← 1 

I←I+1 

I≤K 

T 

F 

I ← 1 

I←I+1 

I<K T 

F 

I ← 1 

I←I+1 

I>K 

F 

T 

Start 

a,b,c 

 

D←b2-4ac 

D a

Db
x

2
1


  

a

Db
x

2
2


  

a

b
x

2




a

b
x

2




 
x 

End 

21, xx  

 

T 

F 

> 0 < 0 

= 0 

a=0 

"not result" 

 (2)شكل  2: فلوچارتهاي مربوط به الگوريتم معادله درجه 19شكل 

Start 

a,b,c 

 

D←b2-4ac 

 
a

Db
x

2
1


  

a

Db
x

2
2


  

End 

21, xx  

 

T 

F 

T 

F 

a=0 

"not result" 

: فلوچارتهاي مربوط به الگوريتم معادله 20شكل 

 (4)شكل  2درجه 

D≥0 
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دفره را گرفته سپس بزرگتارين، كاوچکترين دماره و مياادگين دمارات را  n : فلوچارتي رسم كنيد كه دمرات دادجیويا  كلاس11مثاک 

 محاسبه كرده و در خروجي دمايش دهد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Start 

a,b,c 

a<b 

End 

a,b,c 

T 

F 

t ← a 

a ← b 

b ← t 

a<c T 

F 

t ← a 

a ← c 

c ← t 

b<c T 

F 

t ← b 

b ← c 

c ← t 

 6: فلوچارت مثال 22شكل 

 11: فلوچارت مثال 23شكل 

 

 S ← 0 

I ← 1 

Max ← 0 

Min ← 20 

  

 

F T 
I >n 

 

Start 

 

n 

 
T F 

n > 0 

 

T 

 T>Max  T<Min 

Max←T 

 
 Max←T 

 

 I←I+1 

S←S+T 

 

 

T T 

F F Avg←S÷n 

 

Avg, Max, 

Min 

End 
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 را محاسبه كرده و خروجي را چاپ كند. n: فلوچارتي رسم كنيد كه تعداد و میموع مقسوم عليه های عدد 12مثاک

 

 ارائه شده است. 26و  25، 24رتيب در شکلهای سه فلوچات مختلف با كارايي های متفاوت به ت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سری مقابل را رسم كنيد.           ي برای محايبه جواب: فلوچارت 31مثاک 
!

1

)!1(

1

!2

1

!1

1
1

nn
e 


  

 

 مي توا  به يکي از دو روش زير عمل كرد !n: برای محاسبه  راهنمايي

1. nn  ...321!  
2. nnn  )!1(!  

 

دموده فلوچارتي را با استفاده از روش دوم دجا  مي دهد برای مجاهده دموده فلوچارتهايي از روش اوک مي تواديد به كتاب  27شکل 

 مراجعه دماييد

 

Start 

n 

I ← 1 

S← 0 

K← 0 

R← n-[n÷I]×I 

R =0 
K ← K+1 

S ←S+1 

I←I+1 

I≤n K , S 

End 

T 

F 

T 

F 

 12: فلوچارت مثال 24شكل 

Start 

n 

S ← n+1 

I ← 2 

K ← 2 

M← n-I ×[n ÷ I ] 

 

S ← S+I 

K ← K+1 
M=0 

K , S End 
F 

T 

T 

F 

 12: فلوچارت مثال 25شكل 

I ≤ 
2

n
 

I←I+1 
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Start 

n 

S ← 0 

I ← 1 

K ← 2 

M← n-I ×[n ÷ I ] 

 

S ← S+I 

K ← K+1 

I←I+1 

M=0 

K , S End F 

S ← S+
I

n
 

k ← k+1 

T 

T 

F 

T 

F 

I

n
I   

 12: فلوچارت مثال 26شكل 

nI   

Start 

n 

e ← 1 

i ← 2 

f ← 1 

i≤n e End 
F 

f ← f×i 

e←e+(1/f) 

i←i+1 

T 

 13: فلوچارت مثال 27شكل 

رار
تک
ه 
حلق
ک 
ي

 i 
از 

1 
تا 

n
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   : فلوچارتي برای محايبه جواب سری مقابل را رسم كنيد.         14مثاک 
ni

e n 1
)1(

!3

1

!2

1
1 1   

 

   : فلوچارتي برای محايبه جواب سری مقابل را رسم كنيد. 51مثاک 
)!2(

)1(
!6!4!2

1cos
2642

n

xxxx
x

n
n   

 

 مي توا  به روش زير عمل كرد . n!و  nx: برای محاسبه راهنمايي

xxxx nn   )( nnnnو  2  )1()!2(! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جمله از سری فيبوداچي را توليد كنيد. n: فلوچارت رسم كنيد كه 16مثاک 
1,1,2,3,5,8,13,. . . 

 

 

 

Start 

n 

e ← 1 

i ← 2 

f ← 1 

s ← 1 

i≤n e 

End 

F 

f ← f×i 

s ← s×(-1) 

e← e+(s×(1/f)) 

i← i+1 

T 

رار
تک
ه 
حلق
ک 
ي

 i 
از 

2 
تا 

n
 

 14: فلوچارت مثال 28شكل 

Start 

n, x 

e ← 1 

s ← - 1 

p ← 1 

f ← 1 

c ← 1 

i ← 2 

 

i≤2n 

 

c 

End 

F 

p ← p×x×x 

f←f+(i-1)×i 

c←c+(s×(p÷f)) 

s ← s×(-1) 

i←i+2 

 

T 

رار
تک
ه 
حلق
ک 
ي

 i 
از 

2 
تا 

2
n

 

 15: فلوچارت مثال 29شكل 
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 تمرينات

1!2!3!...!فلوچارتي رسم كنيد كه میموع سری  .1 NS   را محاسبه كرده و در خروجي دمايش دهد. اين فلوچارت

 شش ساختار مختلف حلقه پياده سازی كنيد.را با 

 طراحي كنيد. nالگوريتم و فلوچارتي برای محاسبه میموع ارقام عدد صحيح  .2

 تا چهار رقم اعجار طراحي كنيد. nالگوريتم و فلوچارتي برای محاسبه میموع ارقام عدد حقيقي  .3

 رای حالت علامت دار و بدو  علامت.با جمعهای متوالي طراحي كنيد. ب a×bالگوريتم وفلوچارتي برای محاسبه  .4

 با تفريقهای متوالي طراحي كنيد. برای حالت علامت دار و بدو  علامت. a÷bالگوريتم وفلوچارتي برای محاسبه  .5

 دفره را گرفته و دمره شاگرد دوم را پيدا كند. nفلوچارتي رسم كنيد كه دمرات شاگردا  يک كلاس  .6

 ربر گرفته و میموع ارقام آدرا محاسبه كرده و در خروجي چاپ كند.فلوچارتي رسم كنيد كه عددی را از كا .7

 فلوچارتي رسم كنيد كه عددی را از كاربر گرفته و بررسي كند كه آيا با معکوس خود برابر است يا ده. .8

 

Start 

n 

a1=1 

a2=1 

i← 3 

i≤n 

1 , 1 

End 

T 

F 

a3 ← a1+a2 

a1← a2 

a2← a3 

i← i+1 

a3 

 16: فلوچارت مثال 30شكل 
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 آرايه ها )ليست ها( -3

ماي  آراياههر يک از خاده های اين سلولهای حافظه پجت سرهمي هستند كه با يک دام شناخته مي شودد ، برای دسترسي به  آرايه

 1وياا  0توا  از ادديس آ  سلوک استفاده كرد برای مجخص كرد  ادديس معمولا از اعداد استفاده مي شود شروع اين اعداد مي توادد از 

جود داشاته باشاد كاه ها در بعدهای مختلفي مي توادد و آرايهدر دظر مي گيريم .  0شروع آدرا از  Cزبا  باشد كه ما بخاطر سازگاری با 

 بترتيب اشاره خواهد شد .

 آرايه يك بعدي -3-1

 را دجا  مي دهد. Aيک بعدی با هجت سلوک و با دام  آرايهشکل زير دموده ای از 

 

0     5   A  آرايهدام 

 شماره ادديس 0 1 2 3 4 5 6 7

عدد  A(7)← 0گيرد همچنين با اجرای قرار مي A آرايه)خاده سوم(  2در ادديس  5عدد  A(2)← 5با اجرای دستوراتي بعنوا  مثاک 

 گيرد.قرار مي A آرايه)خاده هجتم( از  7در ادديس  0

 آرايه دوبعدي -3-2

 های دو بعدی برای دسترسي به يک خاده هم بايد شماره سطر و هم ستو  آدرا مجحص كرد. آرايهدر 

 دسترسي داشته باشيم 1و ستو   4لي در سطر يعني اينکه مي خواهيم به سلو A(4,1)بعنوا  مثاک زمادي كه مي دويسيم 

 

 

 

 

 

 

 آرايه سه بعدي -3-3

سه بعدی را مي توا  بصورت يک مکعب با سلولهای حافظه در دظر گرفت برای دسترسي به هر يک از حاده های آ  بايد به درتيب  آرايه

 و  را مجخص كنيم.شماره های عمق ، سطر و ست

 

 

 

 

4 3 2 1 0 A 

     0 

     1 

     2 

     3 

     4 

A (0,0,0) 

A(4,1) 

A (2,2) 

 شماره ستون

 شماره سطر
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تا حاک متغيرهايي كه استفاده مي كرديم فقط يک سلوک حافظه داشتند و اگر داخل بردامه باه سالوک هاای حافظاه بيجاتری ديااز 

استفاده از آرايه ها ايان مجاکل را  ،داشتيم میبور بوديم برای اين متغيرها سلوک های حافظه ی میزا با دام های متفاوت دردظر بگيريم

 ای ما حل كرده است.رب

تاک بعادی بصاورت زيار  آرايهدو بعدی به يک  آرايهيک بعدی دگاشت شود. دحوه دگاشت يک  آرايهبايد دهايتا به يک  آرايههر دوع 

 باشد.مي

متناظرتاک بعادی بارای  آرايهدو بعدی بايد يک  آرايهبصورت شکل زير وجود دارد برای اين  4×3 آرايهبعوا  مثاک فرض كنيد يک 

 ( باشد.12=4×3خاده ) 12بايد برابر  آرايههای گاشت ايیاد كنيم، در اين مثاک تعداد خادهد

 

 

 

 

تک بعدی معادک بدست آوريم ماي  آرايهرا در  A(m,n)گربخواهيم بعوا  مثاک خاده دگاشت شده ا

 بطه زير استفاده كنيم.تواديم از را

  nmYI   

 در اين رابطه

I  = تک بعدی آرايهادديس معادک در  

Y  دو بعدی آرايه= تعداد ستودهای 

m  وn سطر و ستو  خاده مورد دظر = 

 

 تک بعدی بدست بصورت زير عمل مي شود: آرايهدر شکل بالا را در  A(1,2)بعنوا  مثاک اگر بخواهيم موقعيت 

  6214  II  

 

 بنويسد. 2كه معادک اين عدد را در مبنای  فلوچارتي رسم كنيد مفروض است n: عدد طبيعي 17مثاک

 

را در دظر گرفته و مقادير مختلفي را ساؤاک دماوده و در خاداه  a,bرا سؤاک دمايد( nبعدی )n: فلوچارتي رسم كنيد كه دو بردار 18مثاک 

 وخيره دمايد. c,dرا به ترتيب در دو بردار  a,bسپس حاصل جمع و حاصل ضرب دو بردار  وخيره دمايد و a,bهای 
A: A0,A1,A2,. . . ,An-1 

B: B0,B1,B2,. . . ,Bn-1 

A+ B =( A1+ B1 , A2+ B2 , . . . ,An-1 + Bn-1) 

A - B =( A1 - B1 , A2 - B2 , . . . ,An-1 - Bn-1) 

A . B =( A1. B1 + A2. B2 + . . . +An-1 . Bn-1) 

 

وليد كرده در داخل آرايه قارار داده ساپس آدهاا را در خروجاي چااپ جمله از سری فيبوداچي را ت n: فلوچارتي رسم كنيد كه 19مثاک 

 .كند

عدد دلخواه را يکي يکي ساؤاک دماوده و داخال  Nخاده در دظر گرفته و  Nرا سؤاک و  N: فلوچارتي رسم كنيد كه عدد طبيعي 20مثاک 

قرار دهد و ابتدا ميادگين آدها را محاسبه كند سپس مجخص كند چند عدد از ميادگين بزرگتر و چند عدد كوچکتر و چناد عادد باا آدها 

 ميادگين برابر است.

3 2 1 0  

    0 

    1 

    2 

            
11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 
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Start 

n 

A(i) ← n MOD 2 

n ←[n÷2] 

i← i+1 n≤2i 

A(i) 

End 

F 

i ← 1 

A0,A1,…,A i-1 

i ← 0 

i ← i -1 

i ← i -1 

i>  = 0 

I ← I +1 

T 

اين حلقه تعداد خاده 

های مورد دياز آرايه را 

 محاسبه مي كند.

A 

A 

T 
B n  = 0 

F 

B 

T 

F 

 2به مبنای  nدر اين حلقه عدد 

ار تبديل شده و در آرايه قر

 گيرد.مي

در اين حلقه عدد مقادير 

خاده های آرايه از آخر تا 

 شود.اوک چاپ مي

 17: فلوچارت مثال 31شكل 

Start 

n 

i<n 

S 

T F 

 

i ← 0 

 

x,y 

A (i) ← x 

B (i) ← y 

i ← i +1 

i ← 0 

s ← 0 

 

C(i) ← A(i)+B(i) 

D(i) ← A(i)-B(i) 

s ← s+A(i).B(i) 

i ← i+1 

i<n 

A0,A1,…,An-1 

B0,B1,…,Bn-1 

A 

A 

 C0,C1,…,Cn-1 

D0,D1,…,Dn-1 

C(i) , D(i) 

End 

i ← 0 

i ← i +1 

i<n 

B 

T 

F 

B 

F 

T 

 18: فلوچارت مثال 32شكل 
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Start 

n 

i ← 2 

A(0) ← 1 

A(1) ← 1 

 

I<n 
T 

F 

 

A(i) ←A(i-2)+A(i-1) 

i←i+1 

1-nA,. . . ,1,A0A 
 

A(i) 

End 

i ← 0 

i ← i +1 

i<n 
T 

F 

 19: فلوچارت مثال 33شكل 
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Start 

n 

End 

T 

B1,B2,B3,avg 

A0,A1,…,A n-1 

 

i ← 0 

c 

i ← i +1 

i ← 0 

s ← 0 

s ← s+A(i) 

i ← i+1 

i<n 
T 

F 

avg ← s÷n 

I ← 0 

B1← 0 

B2← 0 

 

A(i)>avg 

i<n 

B1← B1+1  

 

B2← B2+1  

 

B3← n-(B1+ B2)  

 

A(i) ← c 

 

i<n 

F 

A 

A 

F 

T 

A(i)<avg 

F 

T F 

T 

 20ت مثال : فلوچار34شكل 

i← i+1  
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 C: برنامه نويسي به زبان قسمت دوم

 Cمقدمات زبان  -1

 كلمات كليدي -1-1

متغيار  داام مفهوم خاصي داردد و از آدها دمي توا  بارای اهاداف ديگار مادناد Cزبا  (compiler) لماتي هستند كه برای كامپايلر ك

 و ... int  ،for ،else ،switch. برخي از اين كلمات عبارتند از: استفاده كرد

 كتاب ليست شده است 1-4و  1-3كل اين كلمات در جدوک  توجه:

1-2- Comment ضيحاتيا تو 

اساتفاده كنايم.  Commentدر داخل بردامه ها اگر بخواهيم توضايحاتي راجاع باه بخاش هاايي از برداماه بنويسايم ماي تاواديم از 

Comment  زبا  درC .با دو حالت زير مجخص مي شود 
1. /* This is a sample comment */ 
2. //This is a sample comment 

در دظار گرفتاه شاده و هايچ تا ثيری در اجارای برداماه  Commentقرار گيرد به عنوا    /*و */ مابيندر حالت اوک هر عبارتي كه 

 دخواهد داشت.

در دظار گرفتاه ماي شاود در حالات اوک  Commentدر حالت دوم هر عبارتي كه بعد از دماد // قرار گيرد در هما  سطر به عناوا  

 در حالت دوم توضيحات فقط بايد روی يک سط باشد.توضيحات مي توادد روی يک و يا بيش از يک سطر دوشته شود اما 

 ايانواع داده -1-3

برای مجخص كرد  دوع داده ی كاراكتری  charوجود دارد كه  char , int , float, double,voidپنج دوع داده ی متفاوت  Cزبا  در 

 ،int ، برای مجخص كرد  دوع داده ی صحيحfloat ،برای دوع داده ی اعجاریdouble جخص كرد  عدد اعجاری با دقت بيجاتر برای م

 دوع داده ی بي ارزش است. voidكاربرد خاصي دارد بعداٌ به آ  اشاره خواهيم كرد  voidاستفاده مي شود 

تاوا  مي shortو long )بدو  علامت(،  unsigned)با علامت(،  signed اين ادواع دادهای و توصيف كننده های همچنين با استفاده از

هار چهاار  intاستفاده مي شود هماراه باا  unsignedو  signedتوصيف كننده های  charكه همراه با  ای جديدی تعريف كرد.هادواع داد

كتاب ادواع داده ای مختلف را همراه با مقادير قابل قباوک آ   1-5جدوک  استفاده مي شود. longفقط  doubleتوصيف كننده و همراه با 

 دجا  مي دهد.

 charشود. بعنوا  مثاک برای دوع داده ای فضای تعريف شده اختصاص داده ميای ادتخاب شده ادهبسته به دوع د

    char    1 byte → 8 bit → 28 = 256          -128     127   الي 

 A’=65’ كداسکي    

 ست شده است.كتاب لي 1-5در جدوک  Cزبا  ميزا  فضای اختصاصي برای هر متغير و همچنين كل لنواع داده ای 

 Cزبان خصوصيات دستورالعمل در  -1-4

 ختم شود.  ;بايد به  Cزبا  هر دستور  .1

 كاراكتر مي باشد. 255حداكثر طوک يک دستور  .2

 هر دستور مي توادد روی يک سطر و يا بيش از يک سطر ادامه داشته باشد. .3

 در هر سطر مي توا  بيش از يک دستور را تايپ كرد. .4
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 متغيرها -1-5

استفاده كنيم هم چنين برای هر متغياری باياد ياک  Cزبا  ما مي تواديم از ادواع داده ی استاددارد  Cزبا  ا در برای تعريف متغيره

 استفاده كنيم. Cزبا  شناسه ديز دردظر گرفته شود كه برای تعريف اين شناسه مي تواديم از قوادين تعريف شناسه 

 استفاده كنيم. undrlineف و يا اعداد و هم چنين كاراكتر حرو تركيب : برای تعريف شناسه ها مي تواديم از1قادو  

 ’ z ’ . . . . . .’a’: حروف كوچك   0’ ’. . . . .  .   ’ 9’:  اعداد

 _: Z ’ . . . . . . .’A ’  UNDERLINE’: حروف بزرگ

 A1  مادند : شروع دام شناسه حتما بايد با يک حرف باشد.2قادو  

 ادد برابر يکي از كلمات رزرو شده باشد.: دام يک شناسه دمي تو3قادو  

 بصورت زير مي باشد. Cزبا  شکل كلي تعريف متغير در 

 ;نام متغير         نوع دادهاي

 برای تعريف متغيرها ابتدا دوع متغير مجخص مي شود سپس دام متغير به عنوا  مثاک :
int a;  

 «  ,»كنيم در اين حالت بايد مابين هر يک از متغيرها از كاراكتر كاما هنگام تعريف دام متغير مي تواديم بيش از يک دام را مجخص 

 استفاده كرد. 

int A,B,C; 

 .دهددجا  مي INTIGER (int)از دوع  A,B,Cبرای تعريف سه متغير  ديگریدر زير روش 
int A; 

int B; 

int C; 

 

 برای مقدار دهي متغيرها مي توا  به روشهای زير عمل كرد:

 هنگام  تعريف آ  اختصاص مي دهد. Aرا به متغير  5عدد  ;int A=5غير هنگام تعريف آ  : بعنوا  مثاک مقداردهي مت .1

 ادتساب مي دهد. Aرا به متغير  10عدد   A=10بعنوا  مثاکبا استفاده از عملگز ادتساب :  .2

اساتفاده از ايان دساتورات ماي باشاد.كه ماي تاواديم باا  scanfيکي از دستورات ورودی  با استفاده از دستورات ورودی : .3

آدارا aاز صفحه كليد مقاداری را گرفتاه بار روی متغيار   a); ’’ scanf(’’%d&,بعنوا  مثاک   متغيرها را مقداردهي كنيم.

 وخيره مي كند.

 مابين حروف كوچک و حروف بزرگ تفاوت وجود دارد پس سه عبارت زير با همديگر برابر ديستند. Cزبا  : در كامپايلر توجه
Int   int   INT 

 تعريف ثابت -1-6

 دو راه وجود دارد. Cزبا  برای تعريف ثابت در 

 #defineاستفاده از دستور  .1

 constاستفاده از دستور  .2

از سه بخش  define#را دمايش مي دهد .ساختار كلي دستور  define#مثاک زير دموده ای از تعريف ثابت با استفاده از دستور 

 تجکيل شده است.
#define PI 3.14 

 را مجخص مي كند .بخش دوم دام ثابت و بخش سوم مقدار را مجخص مي كند. define#بخش اوک عبازت 

 استفاده كرد. ;دبايد از كاراكتر  define#: در ادتهای دستور تذكر

 باشد:برای تعريف ثابت بصورت زير مي constشکل كلي دستور 

const  <مقدار>   =   <دام ثابت>  <دوع داده> 

 const float PI=3.14;  
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 عملگرها -1-7

عملگرهای منطقي و عملگرهای بيتي تقسيم بنادی  ،عملگرهای رابطه ای ،عملگرها به چهار دسته عملگرهای محاسباتي Cزبا  در 

 مي شود.

 عملگرهاي محاسباتي -1-7-1

 عملگرهای محاسباتي وجود دارد كه به ترتيب عبارتند از  Cزبا  در 

 

 عملگر مثال توضيحات

 + a+b س)+( عمل جمع محاسباتي را ادیام مي دهد.عملگر پلا
 - a- يا a-b عملگر ماينس)+( عمل تفريق محاسباتي را ادیام مي دهد.

 * a*b عملگر استار)*( عمل ضرب محاسباتي را ادیام مي دهد.
 / a/b   مل تقسيم محاسباتي را ادیام مي دهد.( ع/)اسلشعملگر 

 % a%b  سيم را ادیام مي دهد.عملگر درصد )%( عمل باقيمادده تق
 ++ a++ يا ++a شوددر دو حالت استفاده مي افزايش يک واحدی را ادیام مي دهد وعملگر پلاس پلاس)++( عمل 

 - - a-- يا --a شوددر دو حالت استفاده مي و ( عمل كاهش يک واحدی را ادیام مي دهد--عملگر ماينس ماينس)

 

 قرار بگيرد يا بعد از دام متغيار )سمت چپ( دد به دو حالت برای متغيرها اعماک شود قبل از دام متغيرمي توا --لگر ++ و توضيح: عم

ادیام شده ساپس محاسابه  )يا كاهش يک واحدی( اگر اين عملگر قبل از دام متغير قرار بگيرد ابتدا افزايش يک واحدی .)سمت راست(

در سه  يرد ابتدا محاسبه ادیام شده سپس افزايش يا كاهش يک واحدی صورت مي گيرد.ادیام مي گيرد اما اگر بعد از دام متغير قرار بگ

تفااوت وجاود دارد باين حاالتي كاه ايان  3و مثااک  2مثاک زير در مثاک اوک هيچ تفاوتي مابين دو حالت وجود ددارد اما ماابين مثااک 

 ردد.عملگرها قبل از دام متغير قرار بگيردد يا بعد از دام متغير قرار بگي

 : 1مثاک 
int a=5; int a=5; 

++a; a++; 

 )ب( )الف(

 قرار خواهد گرفت. 6عدد  aدر اين مثاک هيچ تفاوتي مابين حالت الف و ب وجود ددارد و در هر دو حالت روی متغيير 

 :2مثاک 
int a=5,b; int a=5,b; 

b=a++; b=++a;  

 )ب( )الف(

خواهاد باود ، چاو   a=6   , b=5پس از اجرای سطر دوم  حالت الفدر وت وجود دارد. ولي در اين مثاک مابين حالت الف و ب تفا

خواهد بود ،  a=6   , b=6پس از اجرای سطر دوم  حالت بدر ولي  يابد.يک واحد افزايش مي aقرار گرفته سپس  bداخل  aاوک مقدار 

 .گيردميقرار  bداخل  aمقدار سپس يابد يک واحد افزايش مي aچو  اوک 

 

 

 

 

 تقدم اين عملگرها به صورت زير مجخص مي شود.
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 بالاترين تقدم - - ,   + +

 (منهای يکادي)  -

* , / , % 

 پايين ترين تقدم - , +

 باتوجه به تقدم عملگرهای محاسباتي مراحل محاسبه در فرمل زير را دجا  دهيد؟ مثاک:
A= b  +  4  *  c  -  d  /  2 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

يک عبارت عملگرهايي با اولويت يکسا  داشته باشد در اين حالت اولويت اجرا از سمت چپ به سامت راسات مجاخص  : اگرتوجه

 خواهد شد.
 

 

 

 

 

 

 عملگرهاي رابطه اي -1-7-2

 عملگر نام مثال

a>b بزرگتر > 

a>=b بزرگتر يا مساوی >= 

a<b كوچکتر < 

a<=b كوچکتر يا مساوی <= 

a==b متساوی = = 

a!=b دامساوی ! = 

 عملگرهاي منطقي -1-7-3

 عملگر نام مثال

!a  دقيض(not) ! 

a>b && c<d  َو(and) && 

a>b || c<d  يا(or) || 

 

 تقدم سه عملگر محاسباتي ،رابطه ای و منطقي:

+ 

+ 

 مرحله اوک

 دوممرحله 

a = b  +  2  –  c 

* 

- 

/ 

+ 

 مرحله اوک

 دوممرحله 

 سوممرحله 

 چهارممرحله 

a = b  +  4  *  c  -  d  /  2 
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 بالاترين تقدم !

> , < , >= , <=  

= =    ,  ! =  

&&  

 پايين ترين تقدم ||

 تركيبي هايعملگر -1-7-4

 عملگر نام مثال معادل

a=a+b  =+ ادتساب جمع a=b+a a+=b يا 

a=a–b a-=b ادتساب تفريق -= 

a=a*b  =* ادتساب ضرب a=b*a a*=b يا 

a=a/b a/=b ادتساب تقسيم /= 

a=a%b a%=b ادتساب باقيمادده تقسيم %= 

 بيتي هايعملگر -1-7-5

 نام عملگر
& and 
| or 
^ xor 
~ not 
>> right shift 
<< left shift 

 ر يک از عملگرهای بيتي بصورت زير مي باشد.عملکرد ه

a b a & b a | b a ^ b ~a 
0 0 0 0 0 1 
0 1 0 1 1 1 
1 0 0 1 1 0 
1 1 1 1 0 0 

 دموده ای از عملگر بيتي بصورت زير مي باشد. :ثاکم
01100101  00010111  01101111  01100101 

00100110  01010010  01111001   

 &  |  ^  ~ 

00100100  01010111  00010110  10011010 

. شکل كلي اين عملگرها بصاورت دهدرا دجا  مي shift rightو  shift leftكتاب دموده مثالهيي را از عملگر های بيتي   1-15جدوک 

 باشد.زير مي

  تعداد شيفت     <<     متغير

 تعداد شيفت      >>     متغير

 

 تعداد مجخص شده به سمت راست يا به سمت چپ شيفت داده خواهند داد.اين عملگرها كل بيت های عدد به 

 دوع عملگر بيتي وجود دارد كه در بالا دوشته شد. C 6زبا  در  .عمل خواهند كرد بيتهای عدداين عملگرها بر روی تک تک 

 2ضارب در چپ هما  عمل  واحد به سمت 1را ادیام خواهد داد و شيفت  2واحد به سمت راست عمل تقسيم بر  1: شيفت توجه

 را ادیام خواهد داد.
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 تقدم عملگرها در حالت كلي -1-7-6

 جدوک زير تقدم عملگرها را در حالت كلي دجا  مي دهد.

 ( ) بالاترين تقدم

!  ~  ++  --  sizeof 
*  /  % 
+  - 
<<  >> 
<  <=  >=  > 

==  != 
& 
^ 
| 
&& 
|| 
? 

قدمپايين ترين ت  =  +=  -=  *=  /=  %= 

 

 &عملگرهاي * و  -1-7-7

برای واكجي )استخراج( آدرس ياک متغيار و  &عملگر گرها توضيح داده خواهند شد. اشاره بخش مربوط بهاين عملگرها بيجتر در 

 عملگر * برای دسترسي به يک آدرس استفاده مي شود. 

داخال   &باا اساتفاده از عملگار  aک آدرس متغير در سطر دوم اين مثا مثاک زير دموده ای از كاربرد اين عملگرها را دجا  مي دهد.

قرار خواهاد گرفات و در  5به آ  اشاره دارد )با استفاده از عملگر *( عدد  pقرار مي گيرد و در سطر سوم داخل خاده ای كه  p گراشاره

 قرار خواهد گرفت.mبه آ  اشاره دارد داخل متغير  pمحتوای خاده ای كه  4سطر 
1. int a,*p,m; 
2. p=&a; 
3. *p=5; 
4. m=*p; 

 

 عملگر ؟ -1-7-8

 .تجکيل شده است بصورت زير شکل كلي عملگر ؟ از سه بخش

> = متغير 1عبارت > ? < 2عبارت > : < 3عبارت >; 

بخش اوک يک شرط را كنترک مي كند در صورت درست بود  شرط مقدار عبارت دوم داخل متغيار قارار ماي گيارد در غيار ايان 

بررسي مي شود در صورتي كه شرط برقرار باشد مقدار  a>bاهد گرفت در مثاک زير شرط صورت مقدار عبارت سوم داخل متغير قرار خو

 قرار خواهد گرفت. aداخل متغير  a-bقرار مي گيرددر غير اين صورت مقدار  aداخل متغير  bمتغير 
A= A>B?B:A-B; 

 sizeofعملگر  -1-7-9

مجخص مي كند در مثاک زير اگار  را اده ای براساس بايتميزا  فضای اختصاصي داده شده به يک متغير را با يک دوع د اين عملگر

 sizeofو . . . . قرار خواهد گرفت.دساتور sداخل  2باشد عدد  intو اگر از دوع  sداخل  1از دوع كاراكتری باشد عدد  aدوع داده ی متغير 

 (4قرار مي گيرد.)عدد  sير را مجخص كرده و داخل متغ floatدوم ديز ميزا  فضای حافظه مورد دياز برای دوع داده ی 

  مثاک ؟ :

5  5 

a * p m 
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 s=sizeof a;            s=sizeof(float); 

 ايتبديل انواع داده -1-8
char ch; 

int a; 

float b; 

double c; 

b = ( ch/a )+( b+c )+( b+a ); 

نکاه ايان محاسابه ادیاام ای متفاوت شركت داردد برای اي كنيد متغبرهای زيادی با ادواع دادهدر اين مثاک همچنا  كه مجاهده مي

 ای به همديگر تبديل شودد تا امکا  ادیام محاسبه وجود داشته باشد. شود بايد ادواع داده

 تبديلات دوع در دو حالت صورت مي گيرد: Cدر زبا  

 تبديلات نوع در محاسبات .1

 تبديل دوع در محاسبات از قادو  زير پي روی مي كند:

 "رگترين دوع داده ای مجخص مي شوددوع دادهای يک محاسبه بر اساس بز "

 double. يعني اگر در يک محاسبه حتي يک doubleو  char ،int ،floatاددازه ادواع داده ای به ترتيب از كوچک به بزرگ عبارتند از 

 خواهد بود. doubleوجود داشته باشد دتيیه از دوع 

 تبديلات نوع در انتساب .2

 دهد.ادتساب را دجا  مي كتاب تبديل ادواع در احکام 1-17جدوک 

تبديل كنيم روش تبديل به اين صورت خواهد بود كاه ياک  unsighned intرا به يک  unsighned charبه عنوا  مثاک اگر بخواهيم 

ت قرار گرفته و به جای بايت پردازش عدد صفر قرار داده شود اگر در تباديلا intigerبايت متغير كاراكتری داخل بايت كم ارزش متغير 

دوع ميزا  حافظه مبدأ كوچکتر مساوی ميزا  حافظه مقصد باشد هيچ داده ای از بين دخواهد رفت اما در غير اين صورت ممکان اسات 

 در تبديلات دوع برخي از داده ها از بين برودد.

  گفت هميجاه داده باا توابرای تبديلات دوع قواديني وجود دارد كه در كتاب بصورت كامل اشاره شده است. اما بصورت خلاصه مي

 شود )حق تقدم تبديل با دوع دادهای حافظه بزرگ ميباشد.ميزا  حافظه كوچک به دوع دادهای با حافظه بزرگ تبديل مي
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 خروجي/و ورودي C زبان اختار برنامهس -2

فاياال  include# را دمااايش ماي دهااد در ساطر اوک اياان برداماه بااا اساتفاده از دسااتور Cزباا  مثااک زياار دموداه ای از بردامااه ی 

قرار مي گيرد كاه دباياد   <  >مجخص مي شود دام هدر فايل مابين دو دماد ( stdio.h)مادند  سرآيند)هدرفايل( مورد استفاده قرارگرفته

 هيچ فاصله ای مابين اين دمادها و دام فايل وجود داشته باشد.

مي باشد كه معمولاٌ اجارای برداماه هاا از  Cزبا  هر بردامه ی  اصلي ترين تابع ( )mainمعرفي شده تابع  ( )mainدر سطر دوم تابع 

)}( پايا  بدده تابع را مجخص ماي كناد ماابين ايان ساطرها مجاخص  7){( آغاز بدده تابع و سطر  3آ  تابع شروع مي شود در سطر 

ايان عمال را  4در اين مثاک سطر  تابع مي باشد يکي از اجزای تابع بخش تعريف متغيرهای آ  مي باشد كه ياجزايدستورات كننده ی 

 mainبارای ايان منظاور داده شاده اسات در تاابع  5ادیام مي دهد بخش ديگر توابع دستورات اجرايي مي باشد كه در اين مثاک سطر 

 اين عمل را ادیام مي دهد. 6ديز وجود دارد كه در اين مثاک سطر  return 0دستور 
1. #include <stdio.h> 

2. int main (void) 

3. { 

 تعريف متغير       .4

 دستورات اجرايي       .5
6.      return 0; 

7. } 

 دستورات ورودي و خروجي -2-1

دستورات ورودی و خروجي روی ابزارهای ورودی استاددارد )صفحه كليد( و خروجي استاددارد )صفحه دمايش( عمل خواهناد كارد. 

 اهيم كرد.دستورات ورودی و خروجي متنوعي وجود دارد كه ما به آ  اشاره خو Cزبا  در 

  printf (  )تابع  -2-1-1

از دو  (  )printfشاود. بدداه كلاي دساتور قرار دارد برای چاپ در خروجي استاددارد استفاده مي stdio.hكه در فايل  (  )printfتابع 

 .بصورت زير ميباشد printfشکل كلي تابع  بخش تجکيل شده است.

printf("< 1عبارت >",< 2عبارت >); 

 ا مجخص ميکند.عبارت چاپي ر :1عبارت 

ها و كه قرار است داده برخي كاراكترهای فرمت وجود دارد در اين عبارت متغيرهايي را مجخص ميکنيم 1داخل عبارت  :2عبارت 

 چاپ شود. بیای كاراكترهای فرمت آدها 

 

 

 

 

 

 

 
 كتاب بصورت كامل كل اين كاراكترها را ليست كرده است. 2-1جدول 

 سه دوع كاراكتر مي توادد قرار بگيرد. 1عبارت داخل 

 #،@و... .مادند حروف ادگليسي، ارقام، : كاراكترهاي معمولي .1

 نوع اطلاعاتي كه بايد به خروجي برود كاراكتر

%d برای چاپ اعداد صحيح 

%f برای چاپ اعداد اعجاری 

%s برای چاپ رشته ای از كاراكترها 

%c برای چاپ يک كاراكتر 

 برای چاپ كاراكتر درصد %%
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: اين كاراكترها شکل خروجي اطلاعات را مجخص مي كنند. اينکه آيا اطلاعات در يک سطر باشاند كاراكترهاي كنترلي .2

توساط  يا در چند سطر چاپ شودد، آيا اطلاعات با فاصله خاصي از يکديگر چاپ شودد ياا خيار و ماواردی از ايان قبيال،

شاود تاا موجاب مي n\( آغاز مي شودد. به عنوا  مثااک  \با ) كاراكترهای كنترلي مجخص مي شود. كاراكترهای كنترلي 

 f\سطر جاری )سطری كه فعلا در حاک دوشتن در آ  سطر هستيم(، رد شود و چاپ اطلاعات از سطر بعدی آغااز گاردد. 

ا به ساتو  مکا  دما ر b\مکا  دما را به ابتدای هما  سطر ادتقاک مي دهد، r\باعث ادتقاک كنترک به صفحه جديد مي شود.

 دهد.كتاب بصورت كامل اين كاراكترهای كنترلي را دجا  مي 2-2جدوک  قبلي ادتقاک مي دهد.

، قرار داردد و باياد بیاای ايان كااراكتر چااپ شاودد 2عبارت : اين كاراكترها دوع اطلاعاتي را كه در كاراكترهاي فرمت .3

دجاا   2-1در جادوک  ربردترين كاراكترهاای فرماتمجخص ميکند. كاراكترهای فرمت با علامت % شروع مي شودد. پركا

 داده شده ادد.

 
printf("%d*%d%%+\"A\"-\"string\" ",A,B); 

 

انتقال مكاان قرار دارد استفاده كنيم. همچنين برای  conio.hكه در فايل  ( )clrscrمي تواديم از تابع  پاكسازي صفحه تصويربرای 

قرار دارد استفاده كنيم. اين تاابع شاامل دو پاارامتر  conio.hكه در فايل  gotoxy(int x,int y)در صفحه تصوير مي تواديم از دستور  نما

 ورودی مي باشد. پارامتر اوک شماره ستو  و پارامتر دوم شماره سطر را مجخص مي كند.

و بارای چااپ اطلاعاات  hd%مي تواديم از كااراكتر فرمات  short: برای چاپ اطلاعات عددی از دوع  longو  shortچاپ اعداد نوع 

 استفاده كنيم. ld%مي تواديم از كاراكتر  longعددی از دوع 

 :  (  )printfتعيين طول ميدان در تابع 

وجود دارد مي توا  مجخص كرد كه هركدام از اطلاعاتي كه به خروجي مي رودد، چناد  (  )printfبا استفاده از امکاداتي كه در تابع 

شاکل خروجاي و  در دظم ايیادرا اشغاک كنند. طوک ميدا  خروجي، معمولا برای اعداد تعيين مي شود و در  از فضای خروجي كاراكتر

 بسيار مفيد است. خروجي اطلاعات وارجدوک دهي 

طوک ميدا  را مجخص مي كند. اگر طوک ميدا  با تعداد ارقام عدد  wبيا  مي شود كه  wd%طوک ميدا  مقادير صحيح به صورت 

ر باشد عدد در طوک ميدا  مجخص شده چاپ مي شود. اگر طوک ميدا  از تعداد ارقام عادد صاحيح بيجاتر باشاد، عادد در صحيح براب

سمت راست ميدا  قرار مي گيرد و سمت چپ خالي مي مادد. اما اگر طوک ميدا  كمتر از تعداد ارقام عدد باشد، طاوک ميادا  دادياده 

 مي شود.گرفته شده تمام ارقام عدد در خروجي چاپ 

تعداد ارقام اعجاری اسات. اگار طاوک  dكل طوک ميدا  و  wبيا  مي شود كه در آ ،  wd%طوک ميدا  مقادير اعجاری به صورت 

ميدا  قسمت صحيح بيجتر از بخش صحيح عدد باشد، سمت چپ قسمت صحيح خالي باقي مادده ولي اگر طوک ميدا  قسمت صحيح، 

صحيح در خروجي چاپ و طوک ميدا  داديده گرفته ماي شاود. اگار طاوک ميادا  قسامت  كمتر از بخش صحيح عدد باشد، كل بخش

اعجار، از تعداد ارقام اعجار بيجتر باشد، ارقام اعجاری در سمت چپ ميدا  قرار گرفته سمت راست ميدا  خالي مي مادد. اما اگر طاوک 

 عدد، گرد مي شود.ميدا  قسمت اعجاری، از تعداد ارقام اعجاری كمتر باشد، قسمت اعجاری 

   شود.باشد، يک واحد به رقم سمت چپ آ  اضافه مي wهنگام گرد كرد ، چنادچه رقم حذف شده، بزرگتر يا مساوی 

 خروجي بصورت زير خواهد بود. 2d%و  5d ، %3d%باشد در هر يک از حالات  A=123بعنوا  مثاک اگر 
 

 

  

 

 

 

 

 بصورت زير خواهد بود 4.2f%و  7.2f  ،%6.2f%باشد خروجي در هريک از حالات  B=-15.25431همچنين اگر 

 

3 2 1   %5d 
      

 3 2 1 %3d 
     
 3 2 1 %2d  
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 ( )scanfتابع  -2-1-2

قرار دارد اساتفاده كارد. ايان تاابع در  stdio.hكه در فايل  (  )scanfع برای خوادد  ورودی از صفحه كليد مي توا  از تاب Cزبا  در 

از دو بخاش تجاکيل شاده اسات،  ( )printfهمادناد تاابع  (  )scanfرا برگجت خواهد داد. سااختار تاابع  EOFصورت بروز خطا مقدار 

 كهجکل كلي آ  در زير دجا  داده شده است.

scanf("< 1عبارت >",< 2عبارت >); 

 

امل مقادير ورودی و چگودگي خوادد  آ  ها مي باشد و بخش دوم محل وخيره سازی مقادير گرفته شاده را مجاخص بخش اوک ش

 . گراشارهرا قرار دهيم به غير از متغيرهای دوع  &كند. در بخش دوم بايد قبل از دام متغير علامت مي

 داخل بخش اوک سه دوع كاراكتر مي توادد قرار بگيرد:

 : اين كاراكترها مجخص كننده داده هايي است كه بايد از ورودی خوادده شودد.تكاراكترهاي فرم (1

از فضای خالي موجود در ابتدای اطلاعات صرف  (  )scanf: وجود اين كاراكترها باعث مي شود تا كاراكترهاي فضاي خالي (2

 دظر كند.

تا چنا  چه آ  كااراكتر از ورودی خواداده : وجود اين دوع كاراكترها باعث مي شود كاراكترهاي غير فضاي خالي و فرمت (3

 شود از آ  صرف دظر گردد.
scanf("%d",&A); 

scanf("char?%c",&ch); 

 

 (  )getche و  (  )getchتوابع  -2-1-3

قرار داردد برای خوادد  يک كاراكتر از صفحه كليد استفاده مي شودد. اگر اجرای برداماه باه يکاي از  conio.hاين توابع كه در فايل 

وابع برسد اجرای آ  متوقف شده و منتظر فجار داد  كليدی از كاربر مي مادد. به محض فجار داد  كليد كد آ  برگجت داده ماي اين ت

برگجات داده  65فجار داده شده باشد توسط اين تابع عادد  Aبعنوا  مثاک اگر از صفحه كليد كليد  شود و اجرای بردامه ادامه مي يابد.

 شود.مي

 انواع كليدها: 

 كليدهاي تك كده، كليدهاي دو كدهدر روی صفحه كليد دو دوع كليد وجود دارد: 

: كليدهايي هستند كه با فجار داد  آ  ها فقط يک كد ايیاد مي شود و بسته به كليد فجاار داده شاده متفااوت كليدهاي تك كده

 مي باشد.

د مي شود كه كد اوک هميجه برابر صفر و كد دوم بساته باه كليدهايي هستند كه با فجار داد  آ  ها دو كد تولي :كليدهاي دو كده

 كليد فجار داده شده متغير مي باشد.

توا  به كليد از جمله كليدهای تک كده مي توا  به كليدهای كاراكتری، علائم، اعداد، ... اشاره كرد. و از جمله كليدهای دو كده مي

F1  تاF12 ( كليدهای جهت ،  كليدهای تركيبي ،).و ... اشاره كرد 

اما برای خواداد  كليادهای تاک كاده  وجود دارد. ( )getcheيا  (  ) getchبرای خوادد  كليدهای دو كده دياز به استفاده از دو تابع 

 يکي از آ  ها كافي مي باشد.

5 2 . 5 1 -  %7. 2f 
        
 5 2 . 5 1 - %6.2f 

        
 5 2 . 5 1 - %4.2f 
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  (  )getcharتابع  -2-1-4

قارار دارد. در ايان تاابع  stdio.hاين تابع در فايال برای خوادد  يک كاراكتر از صفحه كليد استفاده مي شود.  (  )getcheمادند تابع 

 را فجار دهيم. Enterپس از وارد كرد  كاراكتر بايد كليد 

 (  )putcharو  (  )putchنوشتن كاراكتر با توابع  -2-1-5

و تاابع  conio.hدر فايال  (  )putchاين توابع مي توادند يک كاراكتر يا يک متغير كاراكتری را درصفحه دماايش چااپ كنناد. تاابع 

putchar(  )  در فايلstdio.h .قرار دارد 

 : بردامه ای بنويسيد كه عددی را بعنوا  ثاديه از كاربر گرفته و مجخص كند كه چند ساعت، دقيقه و ثاديه مي باشد.1مثاک

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> 

int main(  ) 

{ 

  unsigned int S,H,M; 

  printf("\n Enter secound:"); 

  scanf("%u",&S); 

  H=S/3600; 

  S=S%3600; 

  M=S/60; 

  S=S%60; 

  printf("\nH=%u, M=%u, S=%u",H,M,S); 

  return 0; 

} 

 : تبديل ثانيه به ساعت، دقيقه و ثانيه1برنامه 



 

 

             Cبرنامه نویسي به زبان                                                                                          1مباني كامپيوتر و برنامه سازي 

 32صفحه                                 دانشگاه آزاد اسلامي                                                                                                          

 

 حلقه هاي تكرار و ساختارهاي تصميم -3

 forحلقه  -3-1

 قرار گيرد.  ;مابين هر يک از بخش ها بايد كاراكتر از سه بخش تجکيل مي شود كه  Cزبا  در  forساختار حلقه 

for   (گام حلقه ; شرط حلقه ; مقداراوليه انديس حلقه ) 

{ 

1دستور   

2دستور   

 … 

 nدستور 

} 

. اين متغير را شماردده يا ادديس حلقه تکرار مي داميم. اداديس حلقاه دارای ياک شوددر بخش اوک متغيرحلقه مقدار دهي اوليه مي

شود. بخش دوم شرط پايا  حلقه را مجخص مي كند مييا كم وليه است و در هر بار اجرای دستورات حلقه مقداری به آ  اضافه مقدار ا

 و بخش سوم گام های حلقه را مجخص مي كند.

 مي توادد به يکي از دو حالت زير باشد: forبدده حلقه 

 ( فقط از يک دستور تجکيل شده باشد1
for(i=0; i<100;i++) 

  printf("i=%d\n",i); 

 ( از بيش از يک دستور تجکيل شده باشد2

 مجخص شود. forدر اين حالت بايد از دماد ابتدا ) { ( و دماد ادتها ) } ( استفاده كنيم تا ابتدا و ادتهای حلقه 
for(i=0;i<100;i++) 

{   

  scanf("%d",&A); 

  printf("A=%d\n",A); 

} 

دارد كه در بخش اوک بيش از يک متغير را مقداردهي اوليه كنيم يا اينکه اصلا مقدار دهي اوليه ادیام اين امکا  وجود  forدر حلقه 

استفاده كنيم. و اگر دخاواهيم مقاداردهي  ","ددهيم. اگر بيش از يک متغير را مقدار دهي اوليه ادیام دهيم بايد بين متغيرها از كاراكتر 

                                                                                                                                    مثالهای زير سه حالت مختلف را برای بخش اوک دجا  مي دهند.گذاريم. اوليه ادیام دهيم بخش اوک را خالي مي
for (i=0; i<100;i++) 

for (i=0 , j= 0 ;i<100;i++) 

for (  ; i<100 ; i++) 

دهايت به كار خود ادامه خواهد داد در ايان توا  شرط پايا  حلقه را حذف كرد كه در اين حالت حلقه به صورت بيمي forدر حلقه 

 كنيم.حالت برای پايا  كار حلقه از دستورات شکنندة حلقه استفاده مي
for (i=0 ; ; i++) 

های حلقه بيش از يک متغير به روزرسادي شود در اين حالت باياد ماابين هار اماين امکا  وجود دارد كه در گ Cزبا  های در حلقه

حاذف كارد در ايان حالات باياد عمال باه  forاستفاده كنيم. همچنين ميتوا  ابن بخش را از حلقة  ","ها از كاركتر كاما يک از بخش

 لت آمده است.در زير مثالهايي از اين دو حا ادیام دهيم. forروزرسادي در داخل بددة حلقة 
for (i=0,j=0;i<100;i++,j+=2) 

for (i=0;<100;  ) 

مي توادد تعاداد تکرارهاای ايان حلقاه را  for: متغير حلقه در داخل بدده حلقه قابل تغيير مي باشد پس تغيير آ  داخل بدده نكته 

 تغيير دهد.
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 ا محاسبه كرده و در خروجي دمايش دهد.عدد را گرفته ميادگين اعداد ر 20: بردامه ای بنويسيد كه از كاربر 2مثاک

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انواع خطاها -3-2

تبعيت دکند. به عنوا  مثاک  Cزبا  : اينگوده خطاها زمادي ايیاد مي شودد كه بردامه دوشته شده از قوادين دحوی خطاهاي نحوي -1

 متغيری تعريف شده دباشد. در اين حالت كامپايلر پيام خطايي را دمايش خواهد داد.

: اينگوده خطاها مربوط به منطق بردامه دوشته شده مي باشد و برای آ  ها هيچ پيام خطايي دماايش داده دماي خطاهاي منطقي -2

 دهد.شود و فقط بردامه دتيیه درستي را دمي

. مادناد خطاای شاود: اينگوده خطاها زما  اجرای بردامه رخ داده و برای كاربر پيام خطاايي دماايش داده ميخطاهاي زمان اجرا -3

 صفر. تقسيم بر

 را در خروجي دمايش دهد. 10×10: بردامه ای بنويسيد كه يک جدوک ضرب 3 مثاک

 

 

 

 

 

 

 

 

 

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> 

int main() 

{ 

  int i,sum=0,num; 

  float avg; 

  clrscr(); 

  for(i=0;i<20;i++) 

  { 

    printf("\n Enter a number %d:",i+1); 

    scanf("%d",&num); 

    sum+=num; 

  } 

  avg=(float)sum/20;   // or  avg=sum/20.0; 

  printf("the average is:%6.2f ",avg); 

  getch(); 

  return 0; 

} 

 عدد 20: ميانگين 2برنامه 

#include<stdio.h> 

#include<conio.h> 

int main() 

{ 

  int i,j; 

  clrscr(); 

  for(i=1;i<=10;i++) 

  { 

    for(j=1;j<=10;j++) 

       printf("%4d",i*j); 

    printf("\n"); 

  } 

  getch(); 

  return 0; 

} 

 10×10: جدول ضرب  3برنامه 
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 whileحلقه  -3-3

شرط را كنترک كرده و تا زماديکه اين شرط برقرار باشد دستورات بدده حلقه اجرا مي شود و باه محاض دقاض  whileساختار تکرار 

دوحالات بارای  شرط حلقه در ابتدای حلقه كنترک ماي شاود. whileخاتمه پيدا مي كند. در حلقه های شد  شرط ، اجرای اين حلقه 

 وجود دارد. whileاستفاده از حلقه 

while   ( شرط ) 

  دستور 

 

while   ( شرط ) 

{ 

1دستور   

2دستور   

 … 

 nدستور 

} 
 

 از كاربر گرفته و ميادگين اين اعداد را محاسبه و چاپ دمايد. : بردامه ای بنويسيد كه تا زمادي كه كاربر بخواهد اعدادی را4مثاک 

 
 : بردامه ای بنويسيد كه میموع ارقام يک عدد صحيح را محاسبه كرده و در خروجي چاپ كند.5مثاک 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 do…whileحلقه  -3-4

، شرط حلقه در ابتادای حلقاه تسات whileاست، با اين تفاوت كه در ساختار  whileمادند ساختار تکرار  do…whileساختار تکرار 

در هر  do…whileشرط حلقه در ادتهای حلقه تست مي شود. بنابراين دستورات موجود در حلقه  do…whileمي شود، در حالي كه در 

 حاک حداقل يک بار اجرا مي شود.

#include<stdio.h> 

#include<conio.h> 

int main(  ) 

{ 

  int i=0; 

  long int s=0; 

  char ch='y'; 

  while(ch=='y') 

  { 

    printf("\n Enter a number:"); 

    scanf("%d",&i); 

    s+=i; 

    printf("Do you want to continue?"); 

    ch=getch(); 

    i++; 

  } 

  printf("Avg=%f",(float)s/i); 

  return 0; 

} 

 : ميانگين تعدادي عدد4برنامه 

 

 

#include <stdio.h> 

 

int main(  ) 

{ 

  int n,sum=0; 

  printf("\n Enter a number:"); 

  scanf("%d",&n); 

  while(n) 

  { 

    sum+=(n%10); 

    n/=10; 

  } 

  printf("\nsum=%d",sum); 

  return 0; 

} 

 : مجموع ارقام يك عدد صحيح5برنامه 
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 ifساختار تصميم  -3-5

را دمايش مي دهد. در حالت اوک اگر شارط  ifزير دو دموده از دستور  استفاده كنيم. مثاک ifبرای تصميم گيری مي تواديم از دستور 

دوم، اگار شارط شاود. اماا در حالات برقرار باشد دستور يا دستورات خاصي اجرا خواهد شد در غير اين صورت هيچ دستوری اجرا دمي

 اجرا مي شود. elseدستورات بخش  اجرا مي شود و اگر شرط برقرار دباشد دستور يا ifبخش  اتيا دستور برقرار باشد دستور

 

: if(A<B) A=B-1;   اولحالت 

 

: if (A<B) A=B;   دومحالت 
        else  A=B+1; 

 

لزومي ددارد كه فقط از عملگرهای رابطه ای يا منطقي استفاده كنايم.  for, do… while, while, if: در بخش شرط دستورات توجه

هار عادد غيار صافر باه مفهاوم  false=0 , ده كرداگر دتيیه محاسبه عدد صفر باشاد باه مفهاوم مي توا  از هر عملگر ديگر ديز استفا

~0=True :مي باشد برای مثاک 

if(!A)   اگر A=0                                       باشد 

if(A)   اگر A≠0باشد 

را در داخال  Dته میموع ارقام و تعداد تکرارهای رقم را از كاربر گرف Dو رقم  Nبردامه ای بنويسيد كه عدد صحيح و مثبت  :6مثاک

 .آ  محاسبه كرد و در خروجي چاپ كند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i=0; 

do 

{ 

     printf("%d",i); 

      i++; 

}while(i<100); 

i=0; 

do  

   printf("%d",i++);  

while(i<100);  

#include<stdio.h> 

int main(  ) 

{ 

  unsigned int  N,D,i=0,T,S=0; 

  printf("Enter N ?"); 

  scanf("%d",&N); 

  do 

  { 

    printf("\n Enter a digit (0..9)?"); 

    scanf("%d",&D); 

  }while(D>=9); 

  do 

  { 

    T=N%10; 

    N/=10; 

    if(T==D)i++; 

    S+=T; 

  }while(N!=0); 

  printf("\nS=%d , i=%d",S,i); 

  return 0; 

} 

 6: برنامه مثال  6برنامه 
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 breakدستور -3-6

اجرای اين دستور در داخل حلقه های تکرار باعث خواهد شد كه داخلي ترين حلقه شکسته شود يکي ديگر از موارد استفاده دستور 

break در ساختار  switch.مي باشد 

 continueتور دس -3-7

اجرای اين دستور باعث مي شود در حلقه تکرار اجرای بردامه به ابتدای حلقه منتقل شود اگار در داخال حلقاه هاا بعاد از دساتور 

break  ياcontinue .دستورات ديگری قرار گيرد اجرا دخواهد شد 

 switchساختار تصميم  -3-8

 ساختار كلي اين دستور بصودت زير مي باشد:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ifشايد برخي مواقع دياز باشد كه بخواهيم مقدار يک متغير را برای حالتهای مختلاف بررساي كنايم در ايان حالات اگار ازدساتور 

اساتفاده  switchپجت سرهم مي باشد در چنين حالتي مي تاواديم از سااختار تصاميم  else ifاستفاده كنيم دياز به استفاده از چندين 

اجارا  breakتا رسيد  به دستور  caseها برابر باشد دستورات مربوط آ   caseمقدار متغير مورد دياز با يکي از كنيم. در اين ساختار اگر 

شاود مثااک زيار مقادار  orبعدی  caseرا قرار ددهيم باعث مي شود با مقدار breakدستور  caseخواهد شد اگر در ادتهای دستورات يک 

كند و بسته به حالت مورد دظر پيام مناسب را چاپ خواهد كارد. ايان مثااک باا اساتفاده از تست مي  R,G,Yرا برای حالتهای  cمتغير 

 به صورت زير خواهد بود: switch, ifدستور 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

switch   (عبارت) 
{ 

 case  < 1مقدار >: 

  < 1دستورات > 

  break; 

 case  < 2مقدار >: 

  < 2دستورات > 

  break; 

     . 

     . 

     . 

 defult: 

  <nدستورات> 

} 

if (c= ='R') 

  printf('Red"); 

else if (c= ='G') 

  printf("Green"); 

else if (c= ='Y') 

  printf("Yellow"); 

else printf("error"); 

switch(c) 

{ 

   case 'R': printf("Red"); 

             break; 

   case 'G': printf("Green"); 

             break; 

   case 'Y': printf("Yellow");  

             break;               

   default:                                                         

             printf ("error");  

} 

 if…elseمثال بالا با استفاده از 

 switchمثال بالا با استفاده از 
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باشد. بعنوا  مثاک اگر در مثاک بالا اگار بخاواهيم ماابين حاروف كوچاک ياا مي if…elseاف پذيرتر از راحتترو ادعط switchدستور 

 بالا را بصورت زير تغيير داد : switchدستور توا  وجود دداشته باشد مي بزرگ تفاوت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 defaultاجارا خواهاد شاد. دوشاتن بخاش  defaultها برابار دباشاد دساتورات بخاش  caseبا هيچ يک از  switchاگر متغير بخش 

دمي توا  از عبارت منطقي باا  caseر برابر باشند. در بخش دمي توادند با همديگ switchهای  caseاختياری مي باشد. مقادير موجود در 

را مي توا  به صاورت تاو در تاو اساتفاده  switchرابطه ای استفاده كرد فقط حالت مساوی بود  بررسي مي شود وهمچنين دستورات 

 كرد.

شاده دتيیاه محاسابه بار روی اعاداد را در  : بردامه ای بنويسيد كه دو عدد و يک عملگر را از كاربر گرفته و بسته به عملگر وارد7مثاک

 خروجي دمايش دهد.
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

switch(c) 

{ 

   case'r': 

   case 'R': printf("Red"); 

             break; 

   case 'g': 

   case 'G': printf("Green"); 

             break; 

   case 'y': 

   case 'Y': printf("Yellow");       

             break;                

   default:                                                         

             printf ("error");  

} 

#include<stdio.h> 

#include<conio.h> 
 

int main (  ) 

{ 

  int n1,n2; 

  char op; 

  printf ("\n Enter two numbers:"); 

  scanf ("%d%d",&n1,&n2); 

  op=getch(  ); 

  switch(op){ 

     case '+': printf ("sum=%d",n1+n2); 

         break; 

     case '-': printf ("\n minus=%d",n1-n2); 

         break; 

     case '/ ' : 

     case '\\': printf ("\n division=%f",(float)n1/n2); 

         break; 

     case '*': printf("\n multiply=%d",n1*n2); 

         break; 

     default: printf ("error in operator"); 

  } 

  return 0; 

} 

 7ال : جواب مث7برنامه 
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 تمرينات

02بردامه ای برای محاسبه ريجه های معادله درجه دو  .1  cbxax  تحت شرايطي كهa  باشد بنويسيد. 0مخالف 

 قرار دارد استفاده كرد. math.hكه در فايل  ()sqrt: برای محاسبه جذر مي توا  از تابع راهنمايي

 با جمع های متوالي بنويسيد. برای حالت علامتدار. a×bبردامه ای برای محاسبه  .2

 با تفريق های متوالي بنويسيد. برای حالت علامتدار. a÷bبردامه ای برای محاسبه  .3

1!2!3!...!بردامه ای برای محاسبه سری  .4 NS .بنويسيد 
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 توابع و كلاسهاي حافظه -4

 وابعت -4-1

 آورده شده است. Cزبا  در پايين ساختار توابع در 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تجکيل شده است : زيراز بخش های  اين ساختار

 Cزباا  : اين بخش مجخص كننده دوع مقداری است كه تابع برگجت مي دهد و مي توادد يکي از ادواع داده ای استاددارد  نوع تابع

 اين بخش اختياری مي باشد.باشد دوشتن 

 .تبعيت كند Cزبا  از قوادين دام گذاری شناسه های  اين بخش مجخص كننده دام تابع ميباشد و بايد :نام تابع

 Nتاا  0تاواديم ايان ليسات ماي گيارد دربعد از تعريف دام تابع داخل ) ( ليست پارامتر های ورودی تابع قرار مي :ليست پارامترها

 ستفاده كنيم.ا" ,"ترها از عملگر را قرار دهيم و بايد مابين پارام پارامتر

 .باشدمي C ه و شامل دستورات اجرايي زبا  د: اين بخش مجخص كننده بدده توابع بو بدنه توابع

ماورد مهام بارای تعرياف و  10كتااب  4الگوی تابع را تعريف كنايم. در فصال  ( )main قبل از تابع  c بايد داخل بردامه های زبا  

 شده است كه بايد به آدها دقت داشته باشيد. استفاده از توابع آورده

 مي باشد. c از تعريف توابع در زبا   شکل زير دموده مثالي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ليست پارامترها)      نام تابع     <نوع تابع>

{ 

 < 1دستور > 

 < 2دستور > 

 . 

 . 

 . 

 <nدستور> 

} 

 

#include<stdio.h> 

void somple(int x , int y); 

int main( ) 

{ 

  int a,b ; 

  ... 

  sample(a,b); 

  ... 

  return 0; 

} 

void sample (int x , int y) 

{ 

  printf("\n x = %d, y = %d", x, y); 

… 

} 

 فراخواني تابع

 تابع الگوي

 تابع عنوان

 تابع آرگومانهاي

 تابع پارامترهاي

 تابع بدنه

 شيوه به كارگيري توابع در برنامه
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دهد، هنگام فراخادي تابع اجرای بردامه به بدده تابع منتقل شاده و از اولاين دساتور تاا شکل بالا چگودگي عملکرد توابع را دجا  مي

 شود.اجرای بردامه به تابع فراخوادي كننده و به دستور بعد از فراخوادي تابع منتقل ميشود پس از اتمام كار تابع ستور اجرا ميآخرين د

 

در خروجاي  عدد را پيدا كرده وه سپس از بين اين اعداد بزرگترين تابعي بنويسيد كه سه عدد را به عنوا  ارگوما  دريافت كرد : 8مثاک

 كند.چاپ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  returnتوا  از دستوربرای برگردادد  مقدار از توابع مي ،شوددوع تابع مجخص كننده مقداری است كه توسط تابع برگجت داده مي

مقادار  returnپاس از اجارای دساتور . مقداری را كه قرار است برگجت داده شاود قارار خاواهيم داد returnاستفاده كرد مقابل دستور 

 .قرار بگيرد اجارا دخواهاد شاد returnكند پس دستوراتي كه داخل تابع بعد از ه برگجت داده شد و كار تابع خاتمه پيدا ميخواسته شد

استفاده كرد اماا اگار داوع تاابع غيار  ;returnتوا  از وجود ددارد مي returnباشد هيچ لزومي به استفاده از دستور   voidاگر تابع از دوع 

void د برای برگردادد  مقدار از باشد حتما بايreturn  كنيم.استفاده 

  

void func1( ); 

void func2( ); 

int main () 

{ 

  … 

  func1( ); 

  … 

  func2( ); 

  ... 

  return 0; 

} 

void func1 ( ) 

{ 

  … 

} 

 

void func2 ( ) 

{ 

  … 

} 

 

 چگونگي عملكرد توابع.

#include<stdio.h> 

 

void max(int a,int b,int c ); 

 

int main() 

{ 

  int a1,a2,a3; 

  printf("\n enter three number ?"); 

  scanf("%d%d%d",&a1,&a2,&a3); 

  max(a1,a2,a3); 

  return 0; 

} 

//********************************* 

void max (int a,int b,int c) 

{ 

  int m=a; 

  if(b>m) m=b; 

  if (c>m) m=c; 

  printf("max=%d",m); 

} 

 8: برنامه مربوط به مثال  8برنامه 
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 اعجاری را محاسبه كند؟ عدد بردامه ای بنويسيد كه میموع ارقام يک: 9مثاک 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 روش هاي ارسال پارامتر ها به توابع -4-1-1

 توا  پارامتر ها را ارساک كردبه دو طريق مي 

 (call by valueفراخوادي با مقدار ) .1

 (call by referenceفراخوادي با ارجاع ) .2

شود پس هر گوده تغيير روی پارامتر ها كپي مي متناظر رگوما  ها در پارامترهاآدر روش فراخوادي با مقدار  هنگام فراخوادي مقادير 

شود پس در ايان حالات منتقل ميرگوما  ها به پارامترها آدرس فراخوادي با ارجاع آاما در روش  ،ها هيچ تاثيری دداردرگوما آدر روی 

 .هر گوده تغيير روی پارامترها باعث خواهد شد ارگوما  متناظر تغيير پيدا كند

رگوما  ها وجاود دادارد اماا در روش فراخاوادي باا ارجااع آامکا  برگجت داد  مقدار با استفاده از  call by value: در حالت  نكته

   ها برگجت داد.رگوماآتوا  مقادير را با استفاده از مي

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> 

int Dsum(float f); 

int main() 

{ 

  float p; 

  printf("\n Enter a float number?"); 

  scanf("%f",&p); 

  printf("\n Digit sum of %8.4f = %d",p,Dsum(p)); 

  return 0; 

} 

//**************************************** 

int Dsum(float f) 

{ 

  float t; 

  int s=0,i,p; 

  if(f<0) 

    f*=-1; 

  i=(int)f; 

  t=f-i; 

  do 

  { 

    p=i%10; 

    i=i/10; 

    s+=p; 

  }while(i); 

  i=4; 

  do 

  { 

    t*=10; 

    p=(int)t; 

    t-=p; 

    s+=p; 

    i--; 

  }while( t && i ); 

  return s; 

} 

 رقم اعشار. 4براي محاسبه مجموع ارقام عدد اعشاري تا  9: برنامه مثال 9برنامه 
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شاود بهماين دليال فراخوادي با مقادار فراخاوادي ميبروش  ()f1در زير دموده مثالي از دو روش ارساک پارامتر آورده شده است تابع 

 ()f2ماداد( اماا تاابع بااقي مي 0كناد )همچناا  هيچ تغيری دمي iداخل تابع  aكنيد با تغير پارامترهمچنا  كه خروجي را مجاهده مي

تغيار  iداخال تاابع  a*كنيد با تغير پاارامترشود بهمين دليل همچنا  كه خروجي را مجاهده ميفراخوادي با ارجاع فراخوادي مي بروش

 شود(.مي 5كند )برابر مي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

#include <stdio.h> 

#include <conio.h> 

int Dsum(float f); 

int main() 

{ 

  float p; 

  printf("\n Enter a float number?"); 

  scanf("%f",&p); 

  printf("\n Digit sum of %8.4f = %d",p,Dsum(p)); 

  return 0; 

} 

//**************************************** 

int Dsum(float f) 

{ 

  int s=0,p; 

  long int i; 

  if(f<0) 

    f*=-1; 

  while(f != (long int)f) f*=10; 

  i=(long int)f; 

  do 

  { 

    p=i%10; 

    i=i/10; 

    s+=p; 

  }while(i); 

  return s; 

} 

براي محاسبه مجموع ارقام عدد اعشاري. 9: برنامه مثال 10برنامه   

void f1(int a); 

void f2(int *a); 

int  main() 

{ 

   int i=0; 

   f1(i); 

   printf("\n in call by value i = %d",i); 

   f2 (&i); 

   printf("\n in call by reference i = %d",i); 

   return 0; 

} 

void f1(int a) 

{ 

   a=5; 

} 

void f2(int *a) 

{ 

   *a=5 

} 

in call by value i = 0 

in call by reference i =5 

 خروجي حاصل از اجراي برنامه

 واني با مقدارفراخ

 ارجاع فراخواني با
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 متغيرهاي محلي و عمومي -4-1-2

 در دو محل تعريف كرد Cمتغير ها را ميتوا  داخل بردامه های 

 اخل توابعد .1

 خارج از توابع .2

شناخته مي شودد و متغير هايي كه خارج  (local variables)متغيرهاي محلي متغير هايي كه داخل توابع تعريف شودد به عنوا  

متغيرهاای محلاي فقاط بارای هماا  تاابع  شودد.شناخته مي (global variables) عموميمتغيرهاي از توابع تعريف شودد به عنوا  

باشند اما متغير های سراساری در هار بخاش از برداماه قابال و تغيير دمي شده و خارج از تابع داخل توابع ديگر قابل دسترسي شناخته

 f1باشاد )داخال تاابع شناخته شاده مايmain متغير محلي بوده و فقط داخل  pو  tباشد در مثاک زير متغيرهای دسترسي و تغيير مي

و f1  ) در ايان مثااک متغير سراسری بوده و داخل كليه توابع bو  aباشد (و همچنين متغير های ميتعريف شده دبود و قابل دسترسي د

main ) باشدقابل دسترسي و تغيير مي. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ديگار قابال  همنام با متغير محلاي   تابع متغير سراسریآاگر داخل توابع متغير محلي همنام با متغير سراسری تعريف شود داخل 

 .سي و استفاده دخواهد بود بلکه از متغير محلي استفاده مي شوددستر

 روش بازگشتي -4-1-3

را  f1دياز  f2را فراخوادي كرده و  f2و  f1مثلا تابع با واسطه خودش را فرا خوادي كند خودش را فراخوادي كند و يا مستقيماً اگر تابع 

  .شودفراخوادي كند به اين روش دوشتن توابع روش بازگجتي گفته مي

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

#include <stdio.h> 
int a,b; 

void f1(); 

int main() 
{ 
  int p,t; 

  … 

  return 0; 

} 

void f1() 

{ 

  float x; 

  … 

} 
 

 متغيرهاي محلي

 عموميمتغيرهاي 

int f1 ( 

) 

{ 

  … 

  f1 ( ); 

  … 

} 

int f1() 

{ 

  … 

  f2 ( ) 

  … 

} 

int f2( ) 

{ 

  … 

  f1( ) 

  … 

{ 
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 : تابع فاكتوريل را به دو روش بازگجتي و غير بازگجتي بنويسيد.10مثاک

nnnتواديد از رابطاه : برای حالت غير بازگجتي ميراهنمايي  اساتفاده كنياد و بارای حالات بازگجاتي  !21...)1(

nnnتواديد از رابطه مي   استفاده كنيد. !)1!(
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در توابع بازگجتي حتما بايد شرطي را برای پايا  فراخوادي های پجت سر هم قرار دهيم به عنوا  مثاک در تابع فاكتوريل باه  :توجه

 .دهايت گير خواهد كرداين عمل را ادیام ميدهد در غير اين صورت بردامه داخل حلقه بي  if (n==1)روش بازگجتي شرط

  

 محاسبه كند ؟ و غير بازگجتي حاصل ضرب دو عدد را با استفاده از جمع های متوالي و به صورت بازگجتيتابعي بنويسيد كه  :11مثاک

ها را به تعداد  B( يا A × B = A+A+A+…+Aبار با هم جمع كرد ) Bها را به تعداد  Aتوا  مي A×B: برای اين محاسبه راهنمايي

A ( بار با هم جمع كردA × B = B+B+B+…+B.) 

تواديد از رابطه : برای حالت بازگجتي مييراهنماي   ABABA   استفاده كرد.1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

را باا اساتفاده از تفرياق هاای متاوالي ايان كاار را باه دو روش  A, B: تابعي بنويسيد كه حاصل تقسيم دو عدد صحيح مثبت  12مثاک

 بازگجتي و غير بازگجتي ادیام دهيد ؟

long int fact (int n) 

{ 

  long int t=1; 

  int i; 

  for (i=1;i<=n;i++) 

      t*=i; 

  return t; 

} 

 
long int fact (int n) 

{ 

   if (n==1)return 1; 

   else 

       return fact(n-1)*n; 

} 

 روش غير بازگشتي روش بازگشتي

 10: جواب مثال 11برنامه 

int mul(unsigned int A, unsigned int B) 

{ 

   unsigned int R=0 ,i; 

   for(i=1 ; i<=B ; i++) 

       R += A; 

   return R; 

} 

int mul(unsigned int A, unsigned int B) 

{ 

   if(B==0)  

       return 0; 

   else 

       return mul(A,B-1)+A; 

} 

 روش بازگشتي

 وش غير بازگشتير

 11: جواب مثال 12برنامه 
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است تعداد اين كم كرددها حاصل تقسايم را  A≥Bرا كم كرد تا زمادي كه  Bهر بار  Aتوا  از مي A÷Bاين محاسبه  : برایراهنمايي

 كند. مجخص مي

تواديد از رابطه : برای حالت بازگجتي ميراهنمايي   1 BBABA.استفاده كرد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 از سری فيبودادیي را به روش بازگجتي توليد كند ؟ام  n جمله: بردامه ای بنويسيد كه  13مثاک

 

 

 

 

 

 

 كلاس هاي حافظه -4-2

 دو مورد بايد مجخص شود : Cزبا  برای كلاس های حافظه در 

1. scope يا حوزه متغير 

2. life time يا طوک عمر 

ي است كاه متغيار ر مدت زمادباشد و منظور از طوک عممتغير قابل دسترسي مي كهاست  از بردامه متغير محل هايي منظوراز حوزه

 .شود ()زمادي كه متغير در حافظه ايیاد شده و زمادي كه از حافظه حذف مي دماددر حافظه باقي مي

 چهار كلاس حافظه زير وجود دارد Cزبا  در 

 (automaticكلاس حافظه اتوماتيک ) .1

 (registerكلاس حافظه ثبات ) .2

 (staticكلاس حافظه استاتيک ) .3

int div(unsigned int A, unsigned int B) 

{ 

   unsigned int R=0; 

   while(A>=B) 

   { 

       A-=B; 

       R++; 

   } 

   return R; 

} 

int div(unsigned int A, unsigned int B) 

{ 

   if(A<B)  

       return 0; 

   else 

       return div(A-B,B)+1; 

} 

 روش بازگشتي

 روش غير بازگشتي

 12: جواب مثال 13برنامه

int fib(int n) 

{  

   if (n==1 || n==2) return 1; 

   else return fib(n-1)+fib(n-2); 

} 

 
 13: جواب مثال14برنامه 
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 (externرجي )كلاس حافظه خا .4

 شود:برای تعيين كلاس حافظه برای متغيرها، بصورت زير عمل مي

 ;نام متغير      <نوع متغير>   <كلاس حافظه>

 مادند:
static int x; 

register char y; 

 كلاس حافظه اتوماتيك -4-2-1

حاوزه  باشاند.مي س حافظه اتوماتيکشودد يا هما  متغير های محلي به عنوا  متغيرها با كلامتغيرهايي كه داخل توابع تعريف مي

باشد و طوک عمر ا  مدت زما  اجرای تابع )با فراخوادي تابع ايیاد شده و با تمام كاار تاابع از برای اين دوع كلاس حافظه داخل تابع مي

 شود (حافظه حذف مي

صورت بجود خود كامپايلر دمجخص  حافظه برای متغيری كلاساگر   شودمجخص مي autoكلاس حافظه اتوماتيک را با  Cزبا  در 

 .را از دوع اتوماتيک در دظر خواهد گرفت آدرا پيش فرض كلاس حافظه

 ;auto int a :مثاک

 كلاس حافظه ثبات  -4-2-2

كند كه متغير اتوماتيک را در ثبات پردازدده قرار دهد بنابر اين حوزه و طاوک عمار ايان كلاس حافظه ثبات به كامپايلر پيجنهاد مي

اين عمل فقط جنبه پيجنهاد به كامپايلر را دارد اگار امکاا  اختصااص ثباات وجاود  .باشدمادند كلاس حافظه اتوماتيک ميمتغير ها ه

حافظه اتوماتياک عمال خواهاد كارد و داشته باشد اين عمل ادیام خواهد شد و در غير اين صورت كامپايلر با اين متغير همادند كلاس 

 از اين دوع كلاس حافظه تعريف شود.ثبات حافظه محدود بوده پس بايد تعداد محدود متغير كند تعداد ايیاد مي RAMدرا روی آ

شاود مادناد متغيرهاای حلقاه . گيردد از دوع كلاس حافظه ثباات تعرياف مايمتغيرهايي كه بيجتر مورد دسترسي قرار مي معمولاً

 استفاده از كلاس حافظه ثبات محدوديت هايي دارد كه عبارتند از :

 برای متغير های محلي قابل استفاده است فقط.  

 ا  با كلاس حافظه ثبات تعريف كرد.توگر را ميادواع كاراكتری صحيح و اشاره 

  عير از اين دوع تعريف كرد.تعداد محدودی مت پردازدده فقط مي توا به دليل محدوديت تعداد ثبات های 

 گری را تعريف كرد.دها اشارهآرای توا  بدرس متغيرهای با كلاس حافظه ثبات معني ددارد پس دميآ 

 كلاس حافظه استاتيك  -4-2-3

 :شوددو حالت در دظر گرفته مياستاتيک برای كلاس حافظه 

 .استاتيک محلي .1

 استاتيک سراسری. .2

هنگام فراخوادي تابع در حافظه ايیاد شاده و پاس از اتماام  وباشد فقط داخل هما  تابع قابل دسترسي مي :متغير استاتيك محلي

مثااک زيار  .روی اين گوده متغير ها فقط يک بار عمل مقدار دهي اوليه ادیام مي شاود .خرين مقدار خود را حفظ خواهد كردآكار تابع 

 باشد :دموده ای از كاربرد اين گوده كلاس حافظه مي
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 ، به اين دليل كه كلاس حافظاهباشدمي aز مقادير متفاوت ا bكنيد مقادير توليد شده برای همچنادکه خروجي بردامه را مجاهده مي

b .از دوع استاتيک محلي مي باشد  

  مادت آحوزه متغير داخل توابعي است كه بعد از تعريف متغير قرار گرفته اداد و طاوک عمار  متغير هاي استاتيك سراسريبرای 

قابل دسترسي باوده اماا  f1 ,f2باشد و برای توابع سراسری مي از دوع متغير استاتيک a,bباشد در مثاک زير متغير های اجرای بردامه مي

 باشد.قابل دسترسي دمي  mainبرای تابع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كلاس حافظه خارجي -4-2-4

 د و همچناين از سراسار برداماهنتا پايا  اجرای بردامه در حافظه باقي مي ماد ه واين گوده متغير ها با شروع اجرای بردامه ايیاد شد

  .دنباشمي قابل دسترسي

تقسيم شده است كه متغيار   f2.cو  f1.cبردامه به دو فايل  1باشد در مثاک شماره دو مثاک زير دموده از كاربرد اين گوده متغيرها مي

static , a, b    فقط داخلf1 باشد اما متغير شناخته شده و قابل استفاده ميm ,n رت وكر عباا ،باشدداخل هر دو فايل قابل استفاده مي

extern int m,n ;  داخل تابعf2.c  برای اين منظور ميباشد كه توابع داخل اين فايل تجخيص دهند متغير سراسری با دامm,n  از دوعint 

 بصورت سراسری تعريف شده است.داخل فايل ديگر 

به اين منظور ميباشد كاه تاابع  f1داخل تابع  extern int kبه صورت سراسری تعريف شده دوشتن عبارت  kمتغير  دوماما در مثاک 

f1   تجخيص دهد خارج از اين تابع متغيرk  از دوعint  باشد چو  به صورت سراسری تعريف شده است دوشتن اين عبارت ضروری دمي

 .دهد خود كامپايلر به صورت اتوماتيک اين حالت را تجخيص مي

 
 

void f1( ); 

int main() 

{ 

   int I; 

   for(I=0;I<5;I++) 

      f1(); 

   return 0; 

} 

void f1(  ) 

{ 

   int a=0; 

   static int b=0; 

   printf("\n a= %d , b=%d", a++ ,b++); 

} 

a=0 , b=0 

a=0 , b=1 

a=0 , b=2 

a=0 , b=3 

a=0 , b=4 

 

 خروجي حاصل از اجراي برنامه مقابل

void f1(); 

void f2(); 

vnt main() 

{ 

  … 

} 

static int a,b ; 

void f1() 

{ 

   … 

} 

void f2() 

{ 

   … 

} 
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int k; 

void f1( ); 

int main () 

{ 

  … 

} 

static int a , b ; 

void f1( ); 

{ 

   extern int k; 

   … 

} 

static int a,b 

int m ,n ; 

void f1 ( ); 

void f2 ( ); 

void f3 ( ); 

vnt main () 

{ 

… 

} 

void f1( ) 

{ 

… 

} 

extern int m,n; 

void f2 ( ) 

{ 

… 

} 

void f3( ) 

{ 

… 

} 

 كاربرد متغيرهاي عمومي و استاتيك عمومي

 f2.cفايل  f1.cفايل 

جهت اعلان متغيرهاي  externكاربرد 

 عمومي
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 ها و رشته ها آرايه -5

سلوک حافظه داشاته باشايم  10فقط يک سلوک حافظه داشتند و اگر به عنوا  مثاک بخواهيم  كرديمميكه متغير ها تعريف تا حاک 

چندين سلوک حافظه با يک دام را تعريف كنايم  بتواديم شودها باعث مي آرايهمتغير با دام های متفاوت تعريف كنيم استفاده از  10بايد 

 دارد با ابعاد مختلف وجود  آرايه

o های تک بعدی آرايه 

o های دو بعدی آرايه 

o  ..... و 

o  های  آرايهوn بعدی 
 

 ديهاي تك بع آرايه -5-1

باشد برای دسترسي باه هار ياک از سالوک مي  intسلوک حافظه از دوع  5تک بعدی به طوک  آرايهمثاک زير دموده ای از تعريف يک 

 شود.از عدد صفرشروع مي آرايهشماره ادديس های   Cزبا  يم در   استفاده كنآو ادديس  آرايهتواديم از دام های حافظه مي
 

int A[5]; 

 

A[2]=5; 

 

 

 

 

دماره و  بزرگتاريندادجایوی كلاساي را در درس برداماه دويساي گرفتاه و از باين دمارات  20بردامه ای بنوسيد كه دمارات : 14مثاک 

 كرده و چاپ كند؟نين ميادگين دمرات كلاس را محاسبه دمره و همچ كوچکترين

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Aآرايه 
5   

A[0] A[1] A[2] A[3] A[4] 

#include<stdio.h> 

 

#define N 20 

 

int  main() 

{ 

  float a[N],max =0,min=20,sum=0; 

  int i; 

  for( i=0; i<N; i++) 

  { 

    printf ("\n enter number %d :", i+1); 

    scanf ("%f",&a[i]); 

  } 

  for (i=0; i<N; i++) 

  { 

    sum += a[i]; 

    if(a[i]<min) min=a[i]; 

    else if(a[i]>max) max=a[i]; 

  } 

  printf ("\n max = %5.2f , min = %5.2f , avg = %5.2f",max, min, sum/N); 

  return 0; 

} 

 14: جواب مثال 15برنامه 
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 وريم دو حالت وجود دارد :آ: اگر بخواهيم بزرگترين و كوچکترين عدد را در بين اعداد ورودی بدست تذكر

 اين عدد بازه مجخصي دارد .1

 اين عدد بازه دامجخص دارد  .2

تاوا  باه صاورت پايش فارض طباق مثااک قبال ت( مايسمره )مابين صفر تا بياگرعدد بازه مجخصي داشته باشد به عنوا  مثاک د

دهيم اما اگر قرار داد سپس مقايسات را روی اعداد ورودی ادیام مي minو بزرگترين عدد بازه را روی  maxكوچکترين عدد بازه را روی 

در اين حالت معمولا اولين عدد گرفته شاده هام باه بازه اعداد مجخصي دباشد مادند عدد صحيح ) از منفي بينهايت تا مثبت بينهايت( 

 شود طبق مثاک زير :ادیام مي مقايساتشود سپس در دظر گرفته مي minو هم به عنوا   maxعنوا  

 

كاوچکترين و مياادگين اعاداد را  ،ای قارار داده ساپس بزرگتارين آراياهعدد را از كاربر گرفته و در  10: بردامه ای بنوسيد كه  15مثاک

 اسبه كرده و در خروجي چاپ كند ؟مح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 به عنوان پارامتر به توابع ي تك بعديها آرايهارسال  -5-1-1

 :ها به عنوا  پارامتر به توابع سه راه حل وجود دارد آرايهارساک  برای

  .را تجخيص دهيم آرايهتواديم طوک در اين حالت داخل تابع مي  ؛با طوک مجخص به توابع آرايهارساک  .1
void f1(int arr[15]) 

 

 آرايه  داخل تابع طوک آدراين حالت بايد پارامتر ديگری داشته باشيم تا از طريق  ؛با طوک دامجخص به توابع آرايهارساک  .2

 .را تجخيص دهيم
void f2(int arr[],int len) 

 

 د.(ها توضيح داده خواهد شگراشاره)اين راه حل بعدا در مبحث ها گراشارهاستفاده از  .3
 

#include<stdio.h> 

#define N 10 

 

int main() 

{ 

  int a[N],max , min , sum=0; 

  int i; 

  for (i=0; i<N; i++) 

  { 

    printf ("\n enter number %d :",i+1); 

    scanf ("%d",&a[i]); 

  } 

  min=max=a[0]; 

  for(i=0; i<N; i++) 

  { 

    sum += a[i]; 

    if(a[i]<min) min = a[i]; 

    else if(a[i]>max)max = a[i]; 

  } 

  printf ("\nmax =%d , min = %d , avg = %f",max, min, (float)sum/N); 

  return 0; 

} 

 15: جواب مثال 16برنامه 
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 مرتب سازي آرايه ها -5-2

 مرتب سازي حبابيروش  -5-2-1

دها با هماديگر آشود و بسته به شرايط )صعودی و دزولي( جای در روش مرتب سازی حبابي هر عدد با عنصر بعدی خود مقايسه مي

گفتاه  باشاد روش مرتاب ساازی حباابيدر اين روش چو  ترتيب حركت اعداد همادند حباب مرحله به مرحلاه ماي .عوض خواهد شد

 شود.مي

 باشد(به صورت صعودی مي مرتب سازی)در اين مثاک 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مرتب سازي انتخابي -5-2-2

عادد از  )يا بزرگتارين( ندر اين روش مرتب سازی هر بار از ابتدای آرايه تا ادتهای آ  كل اعداد مقايسه مي شودد و هر بار كوچکتري

ماداده ادیاام همين عمال بار روی اعاداد باقي همناسب خود قرار گرفته و دوبار شود، سپس اين عدد در محلبين اين اعداد ادتخاب مي

اين روش مرتب سازی به روش مرتب ساازی ادتخاابي موساوم  شود تا اينکه كل اين اعداد داخل میموعه بصورت مرتب قرار گيردد.مي

 .است

 تابع به صورت دزولي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

void bubble(int a[] , int len ) 

{ 

  int i, j, temp; 

  for(i=len-1; i>0; i-- ) 

  for(j=0; j<i; j++ ) 

     if ( a[j] > a[j+1]) 

    { 

       temp = a[j]; 

       a[j] = a[j+1]; 

       a[j+1] = temp ; 

    }//end of if 

} 

 : مرتب سازي حبابي17برنامه 

 

void selection(int a[] , int len) 

{ 

  int  i, j, temp, min; 

  for (i=0 ; i<len ; i++) 

  { 

     min = i; 

     for (j=i ; j< len ; j++) 

       if (a[min] > a[j] )min = j; 

     temp = a[i]; 

     a[i] = a[min]; 

     a[min] = temp 

  } 

} 

 
 : مرتب سازي انتخابي18برنامه 
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 جستجو در آرايه -5-3

توا  اوک بايد مجخص كنيم كه آرايه مورد دظر مرتب است يا ده برای اين دو حالت بردامه های متفاوتي را ميبرای جستیو در آرايه 

استفاده كرد و در صاورتي كاه آراياه مرتاب باشاد يکاي از  جستجوي ترتيبيتوا  از روش دوشت در صورتي كه آرايه دامرتب باشد مي

 اشد. مي ب دودويي جستجويالگوريتمهايي كه وجود دارد 

 جستجوي ترتيبي -5-3-1

ماورد  شود تا اينکه عنصردر اين الگوريتم با شروع از اولين عنصر تا آخرين عنصر بترتيب تمام عناصر با عنصر مورد دظر مقايسه مي

 جستیو شده و عنصر پيدا دجود.پيدا شده يا كل عناصر  دظر

 

 

 

 

 

 

 

 جستجوي دودويي -5-3-2

شود در بازه اعداد جستو عنصر وسطي پيدا شده و عدد مورد دظر با رتب اعماک ميدر اين روش جستیو كه بر روی میموعه اعداد م

 آ  مقايسه مي شود ، سه حالت امکا  پذير است.

كه عدد مورد دظر از عنصر وسطي كوچکتر باشد باز عمل جساتیو روی باازه اعاداد سامت چاپ عنصار وساطي ادیاام در صورتي 

 شود.مي

 شود.صر وسطي بزرگتر باشد ، عمل جستیو روی بازه اعداد سمت راست عنصر وسطي ادیام ميدر صورتي كه عدد مورد دظر از عن

در صورتي كه عدد مورد دظر با عنصر وسطي برابر باشد در اين صورت عدد مرد دظر پيادا شاده اسات، و مراحال جساتیو متوقاف 

 شود .مي

ازه اعداد قابل دصف كرد  دباشد )میموعه تاک عنصاری داشاته ها تا جايي ادامه پيدا كرد كه ديگر بدر صورتي كه اين دصف كرد 

 باشيم كه با عدد مورد دظر برابر دباشد( در اين صورت جستیو خاتمه پيدا كرده و عدد مورد دظر پيدا دجده است.

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

int bsearch(int a[] , int len , int no ) 

{ 

  int l=0 , r=len-1,m; 

  while(l<=r) 

  { 

     m=(l+r)/2; 

     if(no < a[m]) 

       r = m-1; 

     else if (no > a[m]) 

       l=m+1; 

     else return m; 

  } 

  return  -1 ; 

} 

 : مرتب سازي دودويي 20برنامه 

int search(int A[] , int len , int no ) 

{ 

  int i; 

  for(i=0;i<len;i++) 

      if(A[i]==no) return i; 

  return  -1 ; 

} 

 ترتيبي: مرتب سازي  19برنامه 
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 آرايه دو بعدي -5-4

ماي تاوا   Cريف آرايه هاای دو بعادی در زباا  آرايه های دو بعدی قبلاً در مبحث فلوچارتها بصورت كامل بحث شده ادد. برای تع

 بصورت زير عمل كرد.

 نام آرايه     نوع آرايه ]1بعد][2بعد;[

int A[4][3];    مثال: 

تعاداد ساتودها را  (3) ( تعاداد ساطرها و عادد دوم4دو بعدی ميباشد در اين تعرياف عادد اوک ) آرايهبالا دموده ای از تعريف  مثاک

 اختصاص داده مي شود. int( از دوع 4×3=12خاده حافظه ) 12برای اين آرايه  اً، پس میموعمجخص مي كند

روی  دو بعادی آراياهساازی پيادهامکا   پس قرار گرفته ادد بصورت خطي سلولهای حافظه پجت سر هم ،بدليل خصوصيات حافظه

از  برای ايان منظاور كنيمبعدی دگاشت )تبديل( تک  آرايهبه يک دو بعدی  آرايهاين برای حل اين مجکل بايد پس  ،وجود ددارد حافظه

 تاک بعادی معادک  آرايه مجخص كرد  تعداد خاده های برای راه حلي كه قبلاً دور مبحث فلوچارتها به آ  اشاره شد استفاده مي شود.

 : از رابطه زير استفاده كرد توا مي

 تعداد سطرها = تعداد خانه هاي حافظه مورد نياز× تعداد ستونها 

 اين آرايه دو بعدی روی آرايه تک بعدی معادک مي توا  از رابطه زير استفاده كرد. A[x][y]چنين برای پيدا كرد  موقعيت خاده هم

+ y  تعداد ستونها(× x انديس آرايه تك بعدي = ) 

 .نيمام تعريف آرايه دو بعدی حتماً بايد تعداد ستودها را مجخص كتوا  دتيیه گرفت كه هنگن رابطه مياز اي

 به توابع آرگومانآرايه هاي دو بعدي به عنوان ارسال  -5-4-1

 به توابع سه روش متفاوت وجود دارد آرگوما های دو بعدی به عنوا   آرايه ارساکبرای 

 دو بعدی با تعداد سطرها و ستو  های مجخص  آرايه 

void f1(int A[5][4]); مثال: 

 تما بايد تعداد ستو  را مجخص كنايم بناباه دلايلاي كاه قابلاًدو بعدی با سطر دامجخص اما با ستو  مجخص ) ح آرايه 

 د سطرها داشته باشيم.توضيح داده ايم ( در اين حالت حتما بايد پارامترديگری برای مجخص كرد  تعدا

void f1(int A[][4],int row); مثال: 

  د(.گرها توضيح داده خواهد ش)اين حالت بعداً در بخش اشاره هاگراشارهاستفاده از  

 ها آرايهمقداردهي اوليه  -5-5

برای مقدادهي اوليه آرايه های تک بعدی و دو بعدی راه حلهای متفاوتي وجود دارد كه دموده مثالهاايي از آدهاا را در زيار مجااهده 

 كنيد.مي
int a1[4]={ 1,2,4,0 } 

int a2[]={ 3,2,4,5 }; 

int a[2][3]={{1,0,3},{3,10,2}}; 

int a[2][3]={ 1,0,3,5,10,2 }; 

int a[][3]={ 1,0,3,5,10,2 }; 

 بعدي nآرايه هاي  -5-6

 باشد.توا  آرايه های سه بعدی و بيجتر را تعريف كرد شکل تعريف آرايه ها با بعدها بيجتر بصورت زير ميمي Cدر زبا  

 نام آرايه     نوع آرايه ]1بعد][2بعدn]…[بعد;[

شود و به اين ترتيب بعدی تبديل مي n-2بعدی بع آرايه  n-1بعدی، آرايه  n-1ه بعدی اين آرايه به يک آراي nبرای پياده سازی آرايه 

 شود تا دهايتاًبه يک آرايه تک بعدی برسيم.ادیام مي
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 هارشته -5-7

 آراياه "Ali"در مثاک زير برای وخيره ساازی رشاته  .شودهای كاراكتری استفاده مي آرايهبرای وخيره سازی رشته ها از  Cزبا  در 

اسات و  قرار گرفته آرايهسلوک حافظه تعريف شده است بترتيب تک تک عناصر اين رشته در خاده های مورد دظر روی  7با  s كاراكتری

 .مي شودافزوده بعد از آخرين كاراكتر ( NULL) ’0\‘كاراكتر  ي رشتهدهايتا برای مجخص كرد  ادته
char s[7]; 

 خواهد گرفت.بصورت زير قرار  sروی آرايه كاراكتری  "Ali"رشته 

 

 

 وجود دارد ؟ ”A“با  ’A‘چه  تفاوتي ما بين   Cزبا  سواک : در 

  فقط يک سلوک حافظه مورد دياز است اما عبارت دوم باه مفهاوم آباشد و برای وخيره سازی مي ’A‘عبارت اوک به مفهوم كاراكتر 

 ('0\'و ديگری برای كاراكتر A)يکي برای كاراكتر  باشد  حداقل دو سلوک حافظه مورد دياز ميآرای وخيره سازی باشد و برشته مي

 مقدار دهي اوليه رشته ها -5-7-1

char str1[15] = "Computer"; 

char str2[] = "Computer"; 

char str3[] = {'C','o','m','p','u','t','e','r','\0'}; 

 ورودي و خروجي رشته ها -5-7-2

و   formatبايد از كااراكتر   scanfاستفاده كنيم هنگام استفاده از تابع  getsو يا  scanfتواديم از تابع برای گرفتن رشته از ورودی مي

“%s”   اساتفاده كنايم تاابع  &استفاده كنيم در اين حالت به ياد داشته باشيد كه دبايد قبل از دام رشته از علاماتscanf  ورودی را تاا

وجاود داشاته  tabتواداد فاصاله و ياا داخل رشته قرار ميدهد پس در رشته خوادده شده دمي enterيا  tabه كاراكتر فاصله و يا رسيد  ب

قارار خواهاد گرفات بارای رفاع ايان مجاکل  "ali"فقط عبارت  رشته را تايپ كند داخل ali rezaباشد به عنوا  مثاک اگر كاربر عبارت 

داخال  Enterقرار دارد. اين تابع كاراكترهای وارد شده را تاا رسايد  باه  stedio.hدر فايل  gets. تابع ه كرداستفاد getsتوا  از تابع مي

 دهد.رشته قرار مي
scanf("%s", str ); 

gets(str ); 

 رددقرار دا stdio.hاستفاده كرد هر دو اين توابع داخل فايل سرايند  putsو يا  printfتوا  از تابع برای چاپ رشته مي
printf("\n string = %s" , str ); 

puts(str); 

 ه ها به عنوان پارامتر به توابعارسال رشت -5-7-3

برای مجخص ديگر رگوما  آبا طوک دامجخص ديگر ديازی به  آرايهباشد با اين تفاوت كه هنگام ارساک ها مي آرايهاين حالت همادند 

 كرد  طوک وجود ددارد 
void f1(char str[15]) 

void f2(char str[ ]) 

 تابعي بنويسيد كه رشته ای را دريافت كرده و داخل ا  كليه حروف كوچک را به حروف بزرگ تبديل كند ؟ :16 مثاک

 باشد.واحد مي 32جدوک كدهای اسکي  اختلاف مابين حروف بزرگ و حروف كوچک در :توجه

 

 

 

 

 

? ? ? \0 i l A 

s[6] s[5] s[4] s[3] s[2] s[1] s[0] 

void upper(char s[]) 

{ 

  int i; 

  for(i=0 ; s[i] ; i++ ) 

     if ((s[i]>='a') && (s[i]<='z')) s[i]-=32; 

} 

 16: برنامه مثال  21برنامه 
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 خواهد بود. "COMPUTER"آ  رشته  باشد خروجي "Computer"اگر بعنوا  مثاک ورودی اين تابع رشته 

 بردامه ای بنويسد كه رشته را از كاربر دريافت كرده سپس ا  رشته را به ترتيب معکوس در خروجي چاپ كند ؟ :17 مثاک
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شته را حذف كند ؟  رآبردامه ای بنويسيد كه رشته ای را ازكاربر دريافت كرده سپس كليه كاراكترهای فاصله داخل  :18مثاک
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

#include<stdio.h> 

void strinvert(char s[]); 

int main() 

{ 

  char str[50]; 

  printf("\n enter a string :"); 

  gets(str); 

  strinvert(str); 

  puts (str) ; 

  return 0; 

} 

//****************************** 

void strinvert(char s[]) 

{ 

  int i,length; 

  char t; 

  for(length=0 ; s[length] ; length++); 

  length--; 

  for(i=0 ; i<(length/2) ; i++) 

  { 

     t = s[i]; 

     s[i] = s[length-i]; 

     s[length-i] = t; 

  } 

} 

 : معكوس كردن رشته22برنامه 

#include<stdio.h> 

void delspace(char s[]); 

int main() 

{ 

  char str[50]; 

  printf("\n enter a string :"); 

  gets(str); 

  delspace(str); 

  puts(str); 

  return 0; 

} 

//****************************** 

void delspace(char s[]) 

{ 

  int i=0,j; 

  while(s[i]) 

    if(s[i] == ' ') 

      for (j=i ; s[j] ; j++) 

        s[j] = s[j+1]; 

    else i++; 

} 

 : حذف كاراكتر فاصله از رشته23برنامه 
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 انتساب رشته ها -5-7-4

 شاود كاه در اساتفاده مي strcpyدارد برای ايان منظاور دامکا  ادتساب رشته ها به يکديگر با استفاده از عملگر = وجود  Cزبا  در 

 باشد.. شکل كلي اين تابع بصورت زير ميقرار دارد string.hفايل 
strcpy(s1,s2); 

د ناتخرياب خواه  s1باشد در غير اين صورت سلولهای حافظه بعاد از  s2بزرگتر مساوی طوک  s1ه باشيد كه بايد طوک دقت داشت 

 .شد

 مقايسه رشته ها  -5-7-5

 در   strcmpبارای ايان منظاور تاابع  ،ادیام شودای مقايسهدميتوا  به سادگي با استفاده از عملگرهای  Cزبا  مقايسه رشته ها در 

 .قرار داده شده است string.hفايل 
strcmp(s1,s2); 

شاود برگجات داده ميبرابر باشند عادد صافر  اين دو رشته اگر دهد،و عددی را برگجت مي كرده مقايسه s2را با  s1اين تابع رشته 

  شد.خواهد داده باشد يک عدد مثبت برگجت  s2بزرگتر از  s1باشد يک عدد منفي و اگر  s2كوچکتر از  s1اگر 

 ق رشته هاالحا -5-7-6

 قرار دارد. string.h، اين تابع در فايل قرار داده شده است strcatتابع  Cزبا  برای الحا  رشته ها در 
strcat(s1,s2); 

بايد به تعداد مورد دياز حافظاه خاالي در  s1كند بايد دقت داشته باشيم كه رشته اضافه مي s1را به ادتهای رشته  s2اين تابع رشته 

 خواهد شد. s1بعد از  باشد در غير اين صورت موجب تخريب برخي از سلولهای حافظهاختيار داشته 

 اي از رشته ها آرايه -5-7-7

تعريف شاده  nameدو بعدی با دام  آرايهدو بعدی استفاده كنيم در مثاک زير يک  آرايهتواديم از ای از رشته ها مي آرايهبرای تعريف 

  وخيره سازی كند. ( داشته باشد13-1=12كاراكتر ) 12توادد حداكثر مي رشته كه هر رشته 5توادد مي آرايهاست اين 
char name[5][13]; 
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 هاگراشاره -6

 گرمتغيرهاي اشاره -6-1

باشاد كاه حااوی آدرس محلاي از حافظاه مي گراشاارههار متغيار  مي تواديم از عملگر *  استفاده كنيم. گراشارهبرای تعريف       

 درس به آ  محل اشاره كرد و به محتويات آ  دسترسي پيدا كرد.توا  با استفاده از اين آمي
int *p; 

 را دجا  مي دهد گراشارهكند. مثاک زير دموده ای از كاربرد مي تعريف  intاز دوع pگری با دام اشاره
int  *P,A,B;  

p=&A; 

*P=5; 

B=*P;  

 

 

 

 

 

 

 

طباق  زياردوع سلوک حافظه ای است كه به آ    اشاره دارد. در مثاک  هندهاست به اين دليل كه دجا  د مهم گراشاره: تعريف دوع تذكر

 5.95قرار گيرد. در حالي كه اين اتفا  دخواهد افتاد و عاددی غيار از  bداخل متغير  5.95بردامه ای كه دوشته شده ادتظار مي رود عدد 

 برابر دمي باشد. (float)ک حافظه ی اشاره شده با دوع سلوp (int)  گراشارهقرار مي گيرد. به اين دليل كه دوع  bداخل 
float a,b; 

int *P; 

a=5.95; 

P=&a; 

b=*P; 

 

 

 

 

 

 

 

بايات( قارار ماي  4)به اددازه  bداخل  aين اتفا  اين است كه فقط دو بايت از متغير شود دليل اهمادطور كه در شکل هم ديده مي

 ود.شود كه عمل ادتصاب بدرستي ادیام دجگيرد كه باعث مي

 هاگراشارهاعمال روي  -6-2

 ها مي توا  اعماک مختلفي را مادند متغيرهای معمولي ادیام داد كه عبارتند از :گراشارهروی 

 ها به يکديگرگراشارهعمل ادتساب  .1

 اعماک محاسباتي جمع و تفريق .2

 رشته ها مقايسهل عم .3

 

5 A 

1000 

1000 *P 

5 B 

 
int *P 

float a 

float b 
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 ها به يكديگرگراشارهعمل انتساب  -6-2-1

 ده شده است.دموده مثالي از اين عمل در زير آور

 
1. int *P1,*P2,a=50,b=100;        
2. P1=&a;  
3. P2=&b; 
4. *P1=*P2; 
5. P1=P2; 

 

 

 

 

 

 

 

 

ای قارار ماي ( داخال سالوک حافظاه bبه آ  اشاره دارد )متغير   P2محتوای خاده ای كه  4: در مثاک بالا پس از اجرای سطر تذكر

قرار خواهاد گرفات. پاس، بعاد از  P1 گراشارهداخل  P2 گراشارهمقدار  5. پس از اجرای سطر  (a)متغير  به آ  اشاره دارد P1گيرد كه 

 ديز به هما  جا اشاره خواهد كرد. P1به هر جا كه اشاره دارد  P2اجرای اين دستور، 

 اعمال محاسباتي جمع و تفريق -6-2-2

( P)بسته به داوع  Pمين سلوک بعد از ا xبه  P+xباشد  گراشارهيک  Pتوا  اعماک جمع و تفريق را ادیام داد. اگر ها ميگراشارهروی 

به يک بايت بعادی،  P+1باشد  charاز دوع  P( اشاره خواهد كرد. اگر P)بسته به دوع  Pامين سلوک قبل از  xبه  P-xاشاره خواهد كرد و 

P+2  به دو بايت بعدی و ... اشاره خواهد كرد. اما اگرP  از دوعint  باشدP+1  ،به دو بايت بعدیP+2 ار بايات بعادی و ... اشااره باه چها

 خواهد كرد. 
int *P; 

char *ch; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تخصيص حافظه ي پويا -6-3

شاکل كلاي آ   استفاده كرد.قرار دارد  Stdlib.hكه فايل   ()mallocتوا  از تابعظه به صورت پويا ميبرای تخصيص حاف  Cدر زبا  

 بصورت زير ميباشد.

malloc( size ); گر)نوع( = اشاره 

a 

b 

*P1 

*P2 

100 

100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P 

P+1 

P+2 

P+3 

P+4 

ch 1000 

ch+1 1001 

ch+2 1002 

ch+3 1003 

ch+4 1004 

ch+5 1005 

ch+6 1006 

ch+7 1007 

ch+8 1008 
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 ،مي باشد voidاز دوع  برگجتي دهد. اين آدرسسلوک حافظه را جدا كرده و آدرس آ  را برگجت ميبه اددازه خواسته شده  تابع اين

سلوک حافظه از  10پس بايد اين آدرس را به دوع مورد دظر تبديل كنيم در مثاک زير  ،است يعني اينکه هيچ دوعي برای آ  تعريف دجده

شود و دهايتاا ً ايان تبديل مي  intبه آدرسي از دوع  (* int)آدرس با استفاده از  اختصاص يافته سپس اين ()mallocتوسط تابع   intدوع 

 قرار مي گيرد. P گراشارهآدرس داخل 
int *P; 

P = (int *)malloc( sizeof(int) ); 

بارای    برگجات داده ماي شاود.   ()mallocتوساط تاابع  NULLاگر بنا بر هر دليلي عمل تخصيص به درستي ادیاام دجاود مقادار 

 استفاده كرد.  ()freeبرگردادد  حافظه ی اختصاص داده شده به سيستم مي توا  از تابع 
free (p); 

 ها و توابعگراشاره -6-4

 : تابعي بنويسيد كه دو متغير به عنوا  پارامتر دريافت كرده و محتوای آدها را با هم عوض كند.19مثاک

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تعريف شده است در هنگام فراخوادي  اين تاابع اگار بخاواهيم  گراشارهاز دوع   a,bدو پرا متر با دام   ()swapثا ک بالا  برای تابع در م

با ايان كاار امکاا  تغييار (swap (&i,&j)) ارساک كنيم ()swapرا تغيير دهيم بايد آدرس اين متغيرها را به تابع  i,jمحتوای متغيرهای 

شاود . گفته مي( call by reference)به اين روش فرا خوادي ، فراخوادي با ارجاع  .شودايیاد مي ()swapداخل تابع  i,jدر  محتوای متغير

 مي باشد.   scanfدموده ای از اين حالت تابع 

 هاگرها و آرايهاشاره -6-5

ا  گرهاا ماي تاواشاارهگرها و باا وا  همادند اشاارهتآرايه ها مي ی به اولين عنصر آرايه مي باشد. پس باگراشارهدام آرايه  Cدر زبا 

 را داشته با شيم:  pی با دام گراشارهبرخورد كرد، به عنوا  مثا ک اگر همادند آرايه ها 

P[0]  معادک*p  ،p[1]  معادک*(p+1)  ،p[2]  معادک*(p+2)  و ... ،p[i]  معادک*(p+i) عکس ديز برقرار مي باشد.باشد حالت مي 
int Arr[5],*P; 

P=Arr; 

*(P+3)=4;     \\ OR  p[3]=4; 

*(P+2)=3;     \\ OR  p[2]=3; 

آرايه  با بعد داا مجاخص  معادک تعريف S*را دوشت ،در اين حا لت  ;"char  *S="Computerمي توا  عباراتي بر حسب  Cدر زبا  

 ([ ]char Sمعادک char *S) مي باشد.

#include<stdio.h> 

void swap(int *a,int *b); 

int main() 

{ 

  int i,j; 

  printf ("\n Enter two numbers?"); 

  scanf ("%d%d",&i,&j); 

  swap(&i,&j); 

  printf ("\n i=%d , j=%d",i,j); 

  return 0; 

} 

void swap(int *a,int *b) 

{ 

  int t; 

  t = *a; 

  *a = *b; 

  *b = t; 

}  

 19: جواب مثال 24برنامه 
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را در اعمااک محاساباتي  doubleو intو floatو charهايي  از داوع گراشارهی توليد شده برای : بردامه ای بنويسيد كه آدرس ها20 مثا ک

 جمع و تفريق دمايش دهد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

را محاسبه كرده و گرفته و میموعات مربعات آدها  : بردامه ای بنويسيد كه با استفاده از تخصيص حافظه پويا دو عدد را از كاربر21مثاک 

     ش دهد.در خروجي دماي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آرايه پويا -6-6

ه را خادا 10باه تعاداد  وياپاستفاده كرد بطور مثاک اگر بخواهيم يک آرايه  ()malloc تابعتوا  از برای ايیاد آرايه به صورت پويا مي

 بصورت زير استفاده كنيم:  ()mallocايیاد كنيم مي تواديم از تابع 
int *P; 

P=(int *)malloc(sizeof(int)*10); 

int main() 

{ 

  int i,*P1,a; 

  char *P2,b; 

  float *P3,c; 

  double *P4,d; 

  for(i=0;i<5;i++) 

    printf("\n P1=%P, P2=%P, P3=%P, P4=%P in P+%d", P1+i,P2+i,P3+i,P4+i,i); 

  for(i=0;i<5;i++) 

    printf("\n P1=%P, P2=%P, P3=%P, P4=%P in P-%d", P1-i,P2-i,P3-i,P4-i,i); 

  return 0; 

} 

 20: جواب مثال 25برنامه 

 int main( ) 

{ 

  int  *a,*b,c; 

  a = (int*)malloc(sizeof (int)); 

  if(!a) 

  { 

    printf("\nError in allocate memory."); 

    exit(1); 

  }// end if 

  b = (int *)malloc(sizeof(int)); 

  if(!b) 

  { 

    printf("Error in allocation memory."); 

    exit(1); 

  }//end if 

  printf("\nEnter two number:"); 

  scanf("%d%d",a,b); 

  c = *a**a+*b**b; 

  printf("\nresult = %d ", c); 

  free(a); 

  free(b); 

  return 0; 

}//end main 

 21: جواب مثال 26برنامه 
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بخواهيم باه خاداه ی  ای استفاده كنيم ، به عنوا  مثاک اگريا آرايهگراشارهبرای دسترسي به خاده های اين آرايه مي تواديم از حالت 

 تاابع خواهد بود ، دهايتا ً با استفاده از P[5]و حالت آرايه ای برابر  (P+5)*برابر  گراشارهدسترسي داشته باشيم حالت  ( 5شجم )ادديس 

free() سيستم برگردادد. ا  حافظه ی اختصاص داده شده را بهمي تو 

كاه  تخصايص  كند با اين تفاوت copyعمل كرده رشته ی دوم را داخل پارامتر اوک  strcpy: بردامه ای بنويسيد كه شبيه تابع 22 مثاک

 ه شود(.)به تعداد مورد دياز حافظه اختصاص داد حافظه بايد به صورت پويا ادیام شود

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: بردامه ای بنويسيد كه دو رشته را دريافت كرده به صرت پويا حافظه ای برای الحا  دو رشته ايیاد كرده و دهايتا ً دو رشته را  23 مثاک

 به هم ملحق كرده وآدرس اين آرايه را برگجت دهد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

#include<stdio.h> 

#include<stdlib.h> 

void strcopy(char *, char *); 

int main() 

{ 

  char  str1[50] , *str2,l; 

  printf("\n Enter a string?"); 

  gets(str1); 

  for( l=0 ; str1[l] ; l++) 

    l++; 

  str2 = (char *)malloc(sizeof(char)*l+1); 

  strcopy(str2 , str1); 

  printf("\n Str2 = %s",str2); 

  free(str2); 

  return 0; 

} 

//************************************* 

void strcopy(char *s1,char *s2) 

{ 

  int i; 

  for(i=0 ; s2[i] ; i++) 

    s1[i] = s2[i]; 

  s1[i] = '\0'; 

} 

 22: جواب مثال 27برنامه 

char *stringcat( char *s1 , char *s2) 

{ 

  char *t; 

  int l1,l2,l; 

  for (l1=0 ; s1[l1] ; l1++); 

  for (l2=0 ; s2[l2] ; l2++); 

  l = l1 + l2 + 1; 

  t = (char *) malloc ( sizeof(char) * l ); 

  if(!t) 

  { 

    printf("\n Error in memory allocation."); 

    exit (1); 

  } 

  strcpy (t , s1); 

  strcat (t, s2); 

  return t; 

} 

 23: جواب مثال 28برنامه 
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 گرهاارزش دهي اوليه به اشاره -6-7

برابار هماا   آرايه ای باا بعاد دامجاخص Sها مي تواديم به صورت زير عمل كنيم در اين مثاک ها گراشارهدهي اوليه به  برای ارزش

 مي باشد. گراشاره
int A[] = {1,4,3,2,0};      OR      int *A = {1,4,3,2,0}; 

char S[] = "computer";      OR      char *S = "computer";  

void f1(int A[],int len)    OR      void f1(int *A,int len) 

 گر استفاده كرد.در مثاک سوم ) ارساک آرايه ها با بعد دا مجخص به توابع ( باز مي توا  بیای آرايه ی با بعد دا مجخص از اشاره

 گرگر به اشارهاشاره -6-8

داده و داام آ   فضای حافظه ی مورد دياز را  اختصااصرا تعريف مي كنيم كامپايلر  int Aزمادي كه يک متغير معمولي بعنوا  مثاک 

 intاستفاده مي كرديم. بعنوا  مثااک  ی  به اين خاده تعريف  كنيم از *گراشارهقرار مي دهد. و زمادي هم كه بخواهيم  Aرا برابر حرف 

*P1  گراشاره. اين P1   به خاده ی حافظه ای از دوعint  تعريف كنايم  گراشارهاين  خودی به گراشارهيم اشاره خواهد كرد. اما اگر بخواه

 int **P2به عنوا  مثاک  بیای يک * از دو * استفاده مي كنيم، گراشارهاين بار بايد در مقابل دام  به روش قبل عمل كنيم، دمي تواديم

 . 

برسيم بايد از   A به متغير  P2يم از طريق ها را دجا  مي دهد . در اين مثاک اگر بخواهگراشارهمثاک زير دموده ای از تعريف اين دوع 

 بايد از يک علامت * استفاده كنيم.برسيم   P1دو علامت ** استفاده كنيم و اگر بخواهيم از طريق 
int A,*P1,**P2,B; 

P1=&A;  

P2=&P1; 

**P2=20;  

*P2=&B;  

                       

 

 ورتي تغيير دهيد كه تخصص حافظه داخل خود تابع ادیام شود .را به ص strcpy مساله ی شبيه سازی تابع  :24 مثاک

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

*P1 **P2 

20 

#include<stdio.h> 

#include<stdlib.h> 

void strcopy(char **,char *); 

int main() 

{ 

  char str1[50],*str2; 

  printf("\n Enter a string :"); 

  gets(str1); 

  strcopy(&str2,str1); 

  printf("\n str2 = %s",str2); 

  free(str2); 

  return 0; 

} 

//********************************* 

void strcopy( char **s1, char *s2) 

{ 

  int l; 

  for(l=0 ; s2[l] ; l++); 

  l++; 

  *s1=(char *)malloc(sizeof(char)*l); 

  for( l=0 ; s2[l] ; l++) 

    *(*s1+l) = *(s2+l); 

  *(*s1+l) = '\0'; 

} 

 24: جواب مثال 29برنامه 
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ها بايد دقت داشته باشيم كه به محل هايي دسترسي پيدا كنيم كه اجازه ی دسترسي را داريم ، مثاک زيار گراشارههنگام استفاده از 

به كدام محل از حافظاه اشااره  Pگراشارهمجخص ديست  از لحاظ دحوی درست مي باشد اما از لحاظ منطقي درست ديست چو  هنوز 

 * ممکن است محلي از  حا فظه كه اجازه دسترسي  به آ  را دداريم تخريب شود.Pداخل  5مي كند پس هنگام قرار داد  عدد 
int *P; 

*P=5; 

 ()mainآرگومان هاي تابع  -6-9

هاايي را قارار آرگوماا  توا مي  ()mainرودی بوددد ، برای تابع هايي را كه تعريف مي كرديم بدو  آرگوما  و ()mainتا حالا توابع 

 داد. 
int main(int Argc,char *Argv[]) 

 

Argc  مجخص كننده ی تعداد پرامترهای وارد شده در خط فرما  مي باشد وArgv  مقادير اين پارامترهای خاط فرماا  را دجاا  ماي

 قرار دارد.  E:\TCدر مسير test.exe  دهد. به عنوا  مثاک فرض كنيد فايلي با دام 

 فرض كنيد هنگام اجرای اين بردامه در خط فرما  عبارت
 D:\TC>test test1 test2  

 تايپ شده است،

 test2برابار  2و اداديس   test1برابار  1، اداديس    testبرابار   0اداديس   Arg vرا خواهد داشات و    3مقدار   Arg cدر اين حالت 

 خواهد بود.

 دام بردامه قرارمي گيرد. Argvام  0خواهد بود و هميجه درادديس  1برابر  Argc: حد اقل مقدار برای  توجه

 را چاپ كند. Hello: بردامه ای بنويسيد كه مقابل خط فرما  تعدادی دام را دريافت كرده و برای هر يک از آدها پيام 25مثاک

          

 

           
        

       
 

 

 

 

 

 

int main(int argc , char *argv[] ) 

{ 

  int i; 

  if(argc==1) 

    printf("\n Don’t Enter name "); 

  else 

    for(i=1;i<argc;i++) 

      printf("\n hello %s " , argv[i] ); 

  return 0 ; 

}  

 25: جواب مثال 30برنامه 
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 مان هاساخت -7

 متغيرهاي ساختمان -7-1

اساتفاده از فقاط ايان داوع هاای دد و كاربر میباور باه بود Cتا حالا ادواع داده ای كه تعريف شده دوع های داده ای استاددارد زبا  

ناد ، باه به كاربر اين امکا  را مي دهند كه بتوادد ادواع داده ای جديادی بصاورت دلخاواه تعرياف ك (struct)دادهای بود اما ساختمادها 

رای وخيره ساازی تااريخ تعرياف كناد. شاکل كلاي كاربر مي توادد دوع داده ای جديدی با استفاده از ساختما  ها ب ،عنوا  مثاک تاريخ

 باشد.بصورت زير مي Cتعريف ساختمنها در زبا  

Struct   <ساختمان> { 

 بدنه ساختمان               
}; 

دام ساختما  دوشته مي شود ، داخل بدده ی ساختما  مي تواديم اجزا ء سااختما  را   structهنگام تعريف ساختما  بعد از عبارت 

مثااک  ( قارار داده شاود.;حتما  بايد عبارت ) معرفي كنيم  اين اجزاء مي توادد از هردوع  داده ای باشد و دهايتا ً بعد از بدده ی ساختما 

 دهد :طلاعات پرسنلي را دجا  ميوخيره سازی ا زير دموده ای از تعريف ساختما  برای
struct personel  

{ 

   char name[21]; 

   char fname[31]; 

   int P_ID; 

}; 

پاس از شاود(. ای اختصااص داده دمي)يعناي هايچ حافظاه شاوداين حالت فقط جنبه تعريف دارد و هيچ متغيری از آ  ايیاد دمي

 ايیاد كنيم. به عنوا  مثاک  را از دوع ساختما  تعريف شده تعريف ساختار كلي ساختما  مي تواديم متغيرهايي
struct personel P1,P2; 

شود، يعني برای هر يک از آدها بصورت میزا حافظاه تخصايص داده مي تعريف  struct personelاز دوع  P1,P2دو متغير با دام های 

ختما  خاص مي تواديم پس از اتمام تعريف بدده ی سااختما  و توجه داشته باشيد كه برای تعريف متغيرهايي از دوع يک سامي شود. 

 ( اين كار را ادیام دهيم :;قبل از قرار داد  )
struct personel 

{ 

   char name[21]; 

   char fname[31];   

   int P_ID; 

}P1,P2; 

و  " . "ا دام متغير دوشته شاده ساپس عملگار استفاده كنيم ، ابتد " . "برای دسترسي به اجزای اين متغيرها مي تواديم ا ز عملگر 

بصورت زير عمل  دسترسي داشته باشيم مي تواديم P1دهايتاً دام عنصر مورد دظر دوشته مي شود ، به عنوا  مثاک اگر بخواهيم به اجزای 

 كنيم :

struct personel P1; 

 

  P1.P_ID 

  P1.name 

  P1.fname 

 

ام داام  iاداديس ، به عنوا  مثاک اگار بخاواهيم باه اديم عمليات مربوط به آدرا ادیام دهيم همچنين بسته به عنصر مورد دظر مي تو

                                P1.name[i]دسترسي داشته باشيم ، مي تواديم بنويسيم : P1متغير 

همديگركپي كنيم ، ادتسا ب آدها را روی از عملگر  در مورد متغيرهای دوع ساختما  مي تواديم همادند متغيرهای معمولي با استفاده

 كپي شودد. P1داخل  P2باعث خواهد شد كليه ی عناصر  P1=P2به عنوا  مثاک اگر بنويسيم 
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: بردامه ای بنويسيد كه مجخصات چند دادجیو را همراه با معدک آدها از كاربر گرفته سپس دومين معدک كلاس را پيدا كارده و 26مثاک 

 در خروجي دجا  دهد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مقداردهي اوليه ساختمان -7-2

عناصر آدارا بترتياب  برای مقدار دهي اوليه ی متغيرهای دوع ساختما  مي توا  همادند متغيرهای معمولي عمل كرد ، مقابل متغير

قارار داده ماي  10عادد  P1.ID و بارای  "Kazemi"رشاته ی   fnameبارای "Ali"رشاته ی  P1قرار خواهيم داد در مثاک زير برای دام 

 شود.بايد حتماً دقت داشته باشيد كه اين عمل مقدار دهي برای عناصر ساختما  بايد به ترتيب ادیام شود.
struct personel P1 = {"Ali","Kazemi",10}; 

مقادار    0باا عاددكليه ی عناصر ايان سااختما   بصورت زير قرار داده شود باعث خواهد شد تا 0اگر به جای مقداردهي اوليه عدد 

  د.ددهي شو
struct personel P2 = {0}; 

 آرايه اي از ساختمان -7-3

اگار بخاواهيم  همادند متغيرهای معمولي ديز مي تواديم برای ساختمادها آرايه تعريف كنيم به عنوا  مثاک در مورد ساختما  پرسنل

 :صورت زير تعريف كنيمب را ساختما  پرسنل رايهه سازی كنيم ، مي تواديم آی( وخيررضنع 10پرسنل را )آرايه  10اطلاعات 
struct personel P[10]; 

#include<stdio.h> 

int main() 

{ 

  struct student 

  { 

    char name[21]; 

    float Avg; 

    int ID; 

  } M1={0} , M2={0} , T; 

  int n,i; 

  printf( " Enter n? " ); 

  scanf ("%d", &n); 

  for( i=0 ; i<n ; i++) 

  { 

    printf("\n Enter name? ") ; 

    scanf("%s",T.name); 

    printf("\n Enter ID ? "); 

    scanf ("%d", &T.ID); 

    printf("\n Enter Avg? "); 

    scanf("%f", &T.Avg ); 

    if(T.Avg > M1.Avg ) 

    { 

      M2 = M1; 

      M1 = T ; 

    } 

    else if(T.Avg > M2.Avg) 

      M2 = T; 

  } 

  printf( "\n M2 name = %s ", M2.name ); 

  return 0; 

} 

 26: جواب مثال 31برنامه 
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 ام از اين آرايه دسترسي داشته باشيم مي تواديم به صورت زير عمل كنيم: iاگر بخواهيم به عنوا  مثاک به دام ادديس 
P1[i].name 

 واديم بنويسيم :ام دسترسي داشته باشيم مي ت iام دام عنصر  jهمچنين اگر بخواهيم به ادديس 
P1[i].name[j] 

 ساختمانهاي لانه اي -7-4

 ديگاری struct ماي تواداد structيعني به اصطلاش عنصر يک  داخل ساختمادها مي تواديم از ساختمادهای ديگری ديز استفاده كنيم،

 به صورت زير تعريف شده: struct Dateباشد ، به عنوا  مثاک فرض كنيم  (struct)غير از هما  
struct Date 

{ 

  int y; 

  int m; 

  int d; 

}; 

 استفاده كنيم مي تواديم به صورت زير عمل كنيم:  struct Dateاگر بخواهيم بعنوا  مثاک برای وخيره سازی اطلاعات دادجیو از 
struct student  

{ 

   char name [21];  

   int ID; 

   struct Date bdate; 

} S1; 

. به عنوا  مثاک اگر بخواهيم به سااک ،  ماستفاده كني " . "ساختما  های تو در تو مي تواديد از عملگر برای دسترسي به عناصر اين 

 دسترسي داشته باشيم مي تواديم بصورت زير عمل كنيم : S1ماه ، يا روز تولد دادجیوی 
S1.bdate.y 

S1.bdate.m 

S1.bdate.d 

 اشاره گر شاختمان -7-5

 گرهايي از دوع ساختما  تعريف كنيم، به عنوا  مثاک:م اشارهتواديهمادند متغيرهای معمولي مي
struct student *P 

 *يا از عملگر  ،وجود دارد دو راه حل گراشارهكند برای دسترسي به عناصر اين تعريف مي Pبا دام   struct student ی از دوع گراشاره

 را دجا  مي دهد: گراشارهكنيم . مثاک زير دموده ای از كاربرد  استفاده " <- "از عملگر  " . "استفاده كنيم يا بیای عملگر 
struct student *P, S1; 

P = &S1; 

P->ID = 5;    OR     (*P).ID = 5; 

 گر ساختماناختصاص حافظه به صورت پويا براي اشاره -7-6

 عملگرزه ی اين ساختما  مي تواديم از استفاده كنيم همچنين برای مجخص كرد  اددا   mallocبرای اين منظور مي تواديم از تابع 

sizeof   استفاده كنيم ، همچنين برای آزاد سازی حافظه مي توا  از تابعfree  .مثا ک زيردموده ای از ايان حالات را دجاا   استفاده كرد

 مي دهد:
struct student *P;  

P = (struct student *)malloc( sizeof(struct student) ); 

     . 

     . 

     . 

free(p);  

 

 آ  قرار دهد. گر ساختما  پرسنلي را دريافت كرده ، داده هايي را از ورودی دريافت كرده و داخلي بنويسيد كه اشارهتابع :27مثاک 
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 و تاريخ تولد . (salary)، حقو   ID (،كاراكتر 30) : داده های ساختما  عبارتند از دام توجه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اي بيتيساختمانه -7-7

، بارای اينکاه ل ادادازه ی آ  در حاد ياک بايات باودای حافظه ای كه برای متغيرها اختصاص داده مي شد حداقتا حالا ميزا  فض

ماي تاواديم از  )يا در حقيقت بتواديم به بيتهای يک بايت دسترسي پيادا كنايم.( بتواديم اين اختصاص ها را به صورت بيتي ادیام دهيم

 باشد.تفاده كنيم. حالت كلي تعريف يک ساختما  بيتي بصورت زير ميبيتي اس ساختمادهای

struct    نام ساختمان بيتي  { 

  < > < 1نوع فيلد   > : < 1نام فيلد    ; < 1طول فيلد  

  < > < 2نوع فيلد   > : < 2نام فيلد    ; < 2طول فيلد  

     . 

     . 

     . 

  < n نوع فيلد   > < n نام فيلد   > : < n فيلد  طول  > ; 

 ; اسامي متغيرهاي بيتي {

باشد ، ساپس   signed يا و  int  ،unsignedهای بيتي برای هر عنصر ابتدا بايد دوع آدرا مجخص كنيم اين دوع مي توادد در ساختماد

 بيتي را دجا  مي دهد . دموده ای از تعريف ساختما  رتعداد بيتها را بايد مجخص كنيم ، مثاک زي ' : 'ز علامت عنصر و دهايتاً پس ا دام

 

تعريف شود . چو  برای ياک بيات دماي  unsignedتوجه :  اگر عنصری از ساختما  بيتي به طوک يک بيت باشد حتماً بايد از دوع 

 توا  حالت علامتدار تعريف كرد.

 

struct date 

{ 

  int y; 

  int m; 

  int d; 

}; 

//////////////////// 

struct personel 

{ 

  char name[31]; 

  int ID; 

  long salary; 

  struct date bdate; 

}; 

//********************************************* 

void getinfo(struct personel *P) 

{ 

  printf("\n Enter name?"); 

  scanf("%s",p->name); 

  printf("\n Enter ID?") ; 

  scanf("%d",&P->ID ); 

  printf("\n Enter salary?") ; 

  scanf("%ld", &P->salary?); 

  printf("\n Enter year,month,day of birth day?"); 

  scanf("%d%d%d",&P->bdate.y,&P->bdate.m,&P->bdate.d); 

} 

 27: جواب مثال 32برنامه 
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struct device 

{ 

  unsigned active:1; 

  unsigned ready:1; 

  unsigned xmt_error:1; 
}; 

تنهاا ياک كاه  فيلادهاتوا  برای برخي از   مثاک برای وخيره سازی اطلاعات دادجیو برای صرفه جويي در مصرف حافظه ميبعنوا

 بعنوا  مثاک :توا  از ساختمادهای بيتي استفاده كرد. لازم داردد ميبيت 

 تعهد)میرد يا متا هل؟( -3مجروطي )شده يا ده؟(  -2فارغ ا لتحصيل ) شده يا ده؟( -1

نين برخي از حالات وجود دارد كه برای وخيره سازی اطلاعات آ  تعداد بيت های محدودی مورد دياز است ، به عناوا  مثااک همچ

باشد پس برای وخيره سازی اطلاعات آ  چهار بيات كاافي  12تا  1شماره ی ترم ، اين شماره مي توادد برای دوره ی كارشناسي مابين 

 مي باشد .

 :بدست آيداز رابطه ی زير  دی كه برای يک ساختما  بيتي مورد دياز است مي تواد: ميزا  حافظه ا توجه

 8 SN   

 میموع تعدادبيتهای ساختما  بيتي مي باشد. Sتعداد بايتهای مورد دياز و  Nكه در اين رابطه 

دسترسي به عناصر سااختما  . برای فاده كردمي توا  داخل ساختما  از تركيب ساختما  های معمولي و ساختما  های بيتي است

 به عناصر ساختما  دسترسي پيدا كرد. ' . 'همادند ساختما  های معمولي مي باشد ، يعني اينکه مي توا  با عملگر ديز بيتي 

 مثاک: يک ساختما  برای وخيره سازی تاريخ تعريف كنيد كه مصرف حافظه ی بهينه داشته باشد .
struct date  

{ 

  unsigned  int  year : 7 ; 

  unsigned  int  month :4 ; 

  unsigned  int  day : 5 ; 

}; 

 


